

Washington. — Una minuciosa búsqueda en los archivos no ha corroborado la acusación formulada contra el fallecido Harry Hopkins, que fué íntimo colaborador del Presidente Roosevelt, de que enviara copias de documentos secretos norteamericanos a Rusia.

## LA JUSTICIA SOCIAL

(Continuación)

«Pero así como en el organismo viviente no se provee al todo si no se da a cada parte y a cada miembro cuanto necesitan para ejercer sus funciones, así tampoco se puede proveer al organismo social y al bien de toda la sociedad si no se da a cada parte y a cada miembro, es decir, a los hombres dotados de la dignidad de persona, cuánto necesitan para cumplir sus funciones sociales.»

«El cumplimiento de los deberes de la justicia social tendrá como fruto una intensa actividad de toda la vida económica desarrollada en la tranquilidad y en el orden, y se demostrará así la salud del cuerpo social, del mismo modo que la salud del cuerpo humano se reconoce en la actividad inalterada, y al mismo tiempo plena y fructuosa, de todo el organismo.» También hacen aquí al caso las palabras de la *Rerum Novarum* (23) citadas antes.

### IV. Cualidades de la justicia social

**OPORTUNIDAD DEL NOMBRE.** — Aunque la justicia social coincida con las antiguas divisiones de la justicia, según hemos explicado, sin embargo, su nombre es mucho más significativo que el de aquellas. La antigua terminología no ponía de relieve el aspecto social; esta denominación, por el contrario, lo hace resaltar, con lo cual cada vez se atiende más a este aspecto tan importante. La trabazón mayor y más estrecha que cada día adquieren entre sí los miembros de la sociedad exige una consideración siempre mayor del aspecto social.

Se dijo por los conservadores exagerados que era éste un nombre socialista. En realidad, fué al principio usado sobre todo por los escritores de esta tendencia. Pero como contenía en el fondo una idea feliz, oportuna y admisible, y sobre todo era sumamente expresivo, hizo fortuna entre algunos autores católicos, especialmente en el insigne sociólogo P. Pesch, S. J. Finalmente, fué de un modo definitivo incorporado en el léxico de la doctrina social de la Iglesia por el Sumo Pontífice Pío XI, que en la *Quadragesimo Anno* lo menciona ocho veces, y luego lo explica detenidamente, como hemos visto, en la *Divini Redemptoris*.

**ES VERDADERA JUSTICIA.** — La justicia social es verdadera justicia pero no tan estricta como la conmutativa. Tiene lugar entre dos: la sociedad y un individuo, y viceversa. También puede darse entre individuos en cuanto personifican de algún modo la sociedad o son miembros de la misma.

La sociedad trae enormes ventajas al individuo, y éste debe a su vez corresponderla, tanto en fuerza de la intención de la naturaleza como también para resarcir, siquiera en algo, esta deuda enorme que tiene con la sociedad por los beneficios de ella recibidos. Para ello es menester que, según sus posibilidades, contribuya al bien común, como también que preste auxilio a los necesitados que no pueden de hecho sacar de la sociedad lo que en ella deberían obtener.

**ES JUSTICIA OBLIGATORIA.** — Es obligatoria aun antes que las leyes la determinen. La obligación estricta de cumplir la ley establecida, que cede en beneficio común, es indiscutible; pero no lo es menos la obligación de contribuir a éste mismo bien común, aun antes de que las leyes nos impongan esta carga, ya que siempre urge, por precepto natural, la cooperación mutua en la vida social y el pago de los beneficios recibidos. Esta obligación antes solía llamarse obligación de caridad o de equidad; ahora con razón se la apellida de justicia social.

A propósito de esta obligación decía Pío XII a los predicadores de Roma (febrero de 1944): «El descuido por un lado, o el acto de misericordia por otro, llevan a la gloria o a la infelicidad eterna; y eso mismo creamos poder afirmar en lo que respecta a las obras cumplidas u omitidas de la *justicia social*».

(Continuará)

### El asalto de todas las semanas

### Ahora ha sido una joyería de Lyon

Varios bandidos han a racado a las nueve de la mañana una joyería de Lyon. Tres entraron en el establecimiento, mientras un cuarto permanecía en la calle, al volante de un automóvil con el motor en marcha. La esposa del joyero fué encañonada por uno de los bandidos, mientras los otros dos se dedicaban a apoderarse de bandejas y relojes por valor de seis millones de francos. Al ser sorprendidos por el dueño, le encañonaron también pero el joyero pudo escapar a la parte posterior de la tienda y desde allí telefonar a la Policía. El atraco se llevó a cabo en dos minutos. Por mucha prisa que pudieron darse los agentes, cuando llegaron ya habían huido los ladrones.

## El comunismo es una conjura más que un partido político

Londres. — El partido comunista ha dejado de ser partido político que merezca inquietar seriamente, mas si como estamento parlamentario el comunismo ha dejado de ser una feza, como conspiración es todavía, indudablemente, una fuerza temible contra la que hay que ceñirse con todos los recursos que la legalidad pone en manos de los aduldes calificados en la defensa de la sociedad contra las algaradas e infiltraciones de carácter subversivo.

La conmoción proletaria en Italia al igual que las huelgas de Francia, ha demostrado que los comunistas pueden perder unas elecciones y, sin embargo, ganar una revolución. La intrigante paradoja es objeto de escrutinio y análisis en los periódicos "Daily Herald" y "Daily Telegraph".

El "Herald", después de señalar la aplastante derrota del marxismo en las últimas elecciones británicas, y de subrayar la conjura que las huestes debeladas han urdido para sobrevivir a su derrota, dice: "Los conspiradores se harán pasar como genuinos trabajadores, poseídos de un ardor misionero en la campaña para lograr más altos jornales y una mejora general en las condiciones de trabajo, pero en esa actitud se servirán de sus carnet en las Trade Unions para los fines particulares desu conjura. Ha llegado el momento, pues —remata el "Herald"—, de que los auténticos miembros de las uniones trabajadoras se preocupen de que quiebren el proposito de esa conspiración".

Análogo tema es objeto de tratamiento editorial por parte del "Daily Telegraph", el que, después de abundar con su colega "Daily Herald" en la abominación de las prácticas comunistas que las últimas elecciones generales han dejado paladinamente sentada, observa recesolamente: "Pero el sector industrial queda todavía como feudo propio, y es en las Trade Unions donde la infiltración comunista debe ser objeto de una vigilancia especial. Teniendo ante nuestros ojos el caso de Italia y de Francia donde la autoridad central de las uniones obreras reside en el control comunista, el grito de alarma no tiene que ser muy estridente para que sea recogido".

Un tanto censorio de la dirección y los asuntos de las Trade Unions, el "Telegraph" procede a observar: "Lo que los comunistas abogan no será jamás aceptable en sus verdaderos méritos; los comunistas no han ganado nunca una genuina elección en ninguna parte, y nunca la ganarán, y en sus planes entra únicamente el explotar la miseria y la injusticia en provecho de sus propios y brutales propósitos, sacando todo el provecho posible de la ignorancia y de la confusión".

### MALASIA

#### Muere a manos de la policia un peligroso terrorista

Singapur. — La Policía ha matado a un terrorista que asesinó a cuatro personas en un cinema al aire libre en Kuala Lumpur. Se trata de un individuo que era perseguido desde hace tiempo y or quien se habia ofrecido una recompensa de veinte mil dólares malayos. Fué segundo jefe de los terroristas en Selanger, Estado en que se encuentra Kuala Lumpur.

## PRO NUEVO SEMINARIO

### Exposición de Pintura de los siglos XIII al XIX en "Galerías Bauzá"

Con más espíritu ciudadano que crítico — porque la critica sonaria a estúpida pedantería — asistimos, atentamente invitados por la Comisión Organizadora de la magna exposición de pintura de los siglos XIII al XIX pro SEMINARIO, bajo el patrocinio de nuestras primeras autoridades. A la amabilidad tenida con nosotros por don Emilio Pou González-Moro, presidente de aquella Comisión, correspondemos con nuestra opinión.

La colección de obras expuestas, tan desinteresadamente, por el Excmo. Ayuntamiento de Palma y de los señores Simeón Cerdá, Nicolás Dameto, Pedro Estrany, José Dameto, Sebastián Garcias, Juanet, Lorenzo Cerdá, Fortuny y Sala, Marquesa Vda. de Casa Desbrull, Dolores Gual de Torrella, Vda. de Cotoner, Hnos. González-Moro; Marqués de Ariany y de Mondéjar; Cotoner Veri; Guasp; Margarita Mateu; Fausto Morell y Gual; José de Orlandis; Morell y Tacón; Masot Plénes; Alcover; Marqués de la Torre; Conde de Olocau; Pomar Fuster; Villalonga Blanes; Ainsa Royo; Casanovas Despujol; Truylols Morell; A. Buades; Zaforteza Musoles; y M. Cotoner Vda. de Dameto. Todos esos nombres llevan muy dentro en la historia de su familia el mecenazgo artístico que trocó nuestras casas solariegas en auténticos museos de Arte, como también lo fueron la Casa Berard con telas de Rafael y Ticiano, la de Armengol con lienzo de Van Dicht y Juan de Juanes.

Resaltemos la presencia de estu-pendias obras maestras de Van Dick, Goya, Sánchez Coello, Juan de Juanes; Lucas Jordano, el Caballero Matias; Rembrandt, Murillo, Veronés, Mesquida, etc. todos ellos bastarian para acreditar la importancia de ese certamen formado al amor de una idea primaria: pro-Seminario, lo mejor y lo más bello, rico y notable del arte escondido en los recintos palaciegos de la nobleza mallorquina y de los verdaderos amantes de la pintura consagrada por los siglos.

Lástima que como una lección sutil y práctica no pueda guardarse en un gran Museo esas colecciones particulares que causan la admiración de todos y donde muchos artistas noveles pudieran, sin necesidad de desplazamientos costosos y a veces imposibles, pasarse ho-

ras y más horas estudiando aunque sólo fuera ante el autorretrato de Rembrandt — fuera de aquel marco que lo encuadra y que consideramos indigno de tal obra—.

Añadiríamos que bien pudiera ser aprovechada esta exposición para que se dieran por Galerías Bauzá una visita los alumnos de las clases superiores de Colegios e Institutos, para que pudieran admirar ese Museo.

Desde nuestro punto de vista consideramos que no todas las obras expuestas son realmente notables y que surgen ciertas dudas que nos reservamos y que no desmerecen en nada ni afectan especialmente al conjunto. Quedan todavía colgadas en casas particulares una serie de obras famosas que podrían sustituir a los anonimatos y atribuidos o dudosos. Repetimos que esa opinión no es peorativa para estos últimos, sino que no estaría mal algún cambio y nueva presentación de aquellas tan celosamente guardadas.

Felicitamos a quienes tuvieron la idea de presentar esa Exposición de arte retrospectivo y deseamos para el Seminario el mayor de los éxitos.

P. C. C.

## SUIZA reforma sus planes de defensa nacional

Berna. — El consejero federal M. Kobelt, jefe del departamento federal de Defensa, ha declarado en una conferencia de Prensa que Suiza no piensa unirse ni a la Unión Europea ni a la Alianza Atlántica,

### El mayor "Betatron" del mundo

Nueva York. — La construcción del mayor "Betatron" del mundo acaba de terminarse en la Universidad de Illinois, habiéndose realizado las primeras pruebas del aparato. Este "Betatron", que desarrolla 300 millones de voltios, permitirá la producción de rayos cósmicos en el laboratorio.

pero que las concepciones fundamentales de su estrategia serán modificadas para adaptarlas a los nuevos métodos de lucha. El "Plan Guisan" —Guisan era el generalísimo suizo durante los pasados años —ha sido parcialmente abandonado. Consistía en centrar toda la resistencia en el macizo central montañoso, abandonando al eventual enemigo la periferia del país.

El nuevo Plan prevé la defensa inicial de esas regiones antes de retirarse a los Alpes, donde la lucha defensiva podría ser fácil.

Kobelt hizo notar que el armamento suizo ha sido muy desarrollado, y que la Federación dispone de las armas más modernas. Se hace notar que Suiza no lucharía sola, ya que si los rusos la atacasen disfrutaría del apoyo armado de las democracias occidentales.

# NOTICIARIO

## EN COMPRIMIDOS

Día 22.

Generales. — La campaña contra Acheson se ha recrudecido. — Mc. Carthy ha dado los nombres de 117 funcionarios del Estado todos simpatizantes con el comunismo. — Los socialistas belgas reiteran su oposición a la vuelta del Rey. — Se intenta la formación de un Gobierno belga integrado por católicos y liberales. — En Italia se agrava la situación política. — La C. G. T. acuerda una "fórmula" de huelga general. — Se cree que Turquía va a romper sus relaciones con Bulgaria. — El Gobierno de Pekín niega la salida de China de dos mil extranjeros.

España. — Procedente de Roma llega a Madrid el Contralmirante norteamericano Edward Mc Donnell. — En la cúspide del Veleta (Sierra Nevada) de Granada va a instalarse un laboratorio de investigación científica, destinado al estudio de los rayos cósmicos y de la energía nuclear.

### TALLER DE ESCULTURA DECORACION - MARCOS

**JUAN BOVER**

Cecilio Metelo, 5

Día 23.

Generales. — Molotov, al lado de Stalin, asume casi todas las facultades ejecutivas de Rusia. — Los liberales y socialistas belgas intensifican su oposición al Rey. — Eyskens ha renunciado a formar gobierno. — En Italia hubo varios choques entre los huelguistas y la policía resultando un muerto y muchísimos heridos. — El Papa sigue recibiendo millares de peregrinos. — Los rusos ayudan a los comunistas chinos en el manejo de los antiaéreos. — En Norteamérica se anuncia que va a ser probada una bomba. — En accidente de aviación han fallecido cuatro personas en Gales. — España. — El embajador del Brasil, doctor Rubens Ferreira de Melo ha presentado sus cartas credenciales al Caudillo, en el Palacio de Oriente, asistiendo el Ministro de Asuntos Exteriores.

### Radio París

RECEPTORES KAMBERT

Fiol, 7

Día 24.

Generales. — En la ciudad italiana de San Severo han sucedido hechos graves. La policía ha tenido que abrirse paso con carros blindados por haberse hecho fuertes en ella los comunistas que atacaron la guarnición con bombas de mano. Hubo muertos y muchos heridos. En dicha insurrección tomaron parte unos diez mil comunistas. Fuerzas del Ejército tienen cercada la ciudad. — Los comunistas alemanes rechazaron la idea de celebrar elecciones. — En Bélgica se ha reunido el Consejo de Estados para ver de resolver la crisis. Los sindicatos católicos censuran la huelga.

España. — Se desmiente oficialmente que España haya negociado la compra de productos petrolíferos soviéticos. — Se va a decretar la libertad de precios del papel excepto de la Prensa. — Ha llegado a Madrid el Delegado del Perú en la O. N. U.

### Legítimos Motores VELLINO a gasolina

**B. NADAL**

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

Día 25.

Generales. — La huelga antileopoldista en Valonia ha sido general y violenta. En Bruselas han sido destruidos un centenar de tranvías. La resolución de la crisis se hace difícilísima a base de un gobierno de coalición. Los comunistas aumentan su agitación en los puertos franceses de Africa del norte pi-

diendo a los obreros que se nieguen a descargar materiales bélicos. — Ha llegado a La Haya Bradley, Jefe de Estado Mayor de los Estados Unidos para conferenciar con los jefes militares de las naciones del Pacto Atlántico. — Carton de Wiart ha renunciado el encargo de formar gobierno en Bélgica.

### Alimento de campeones Youghourt Danone

España. — En Consejo de Ministros se acuerda establecer relaciones comerciales con la república de Corea, el nombramiento de Capitanes Generales de la 7.ª y 8.ª Regiones militares a los Tenientes Generales don R. García Valiño y don Francisco Delgado. — Se aprueba la libertad de venta y precio de la patata y el establecimiento de los nuevos planes de enseñanza del Bachillerato en los Centros de Enseñanza Media y Profesional.

Día 26.

Generales. — El Regente de Bélgica ha encargado al liberal Devez la formación de un gobierno de coalición. — Siguen los desórdenes en Italia. En San Severo se produjo un nuevo motín. — En todos los puertos franceses y argelinos se ha decretado una huelga de 24 horas. — No se harán nuevos ensayos de bombas atómicas en el Pacífico hasta la primavera de 1951, en que se probará la de hidrógeno. — Ha llegado a Manila el Ministro de Asuntos Exteriores de Australia, y a Atenas llegó el jefe de Estado Mayor del Ejército de los Estados Unidos.

### Motores Eléctricos de todas las potencias

**B. NADAL**

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

España. — Bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado se ha celebrado el acto de clausura del I Congreso Nacional de Ingeniería Agronómica.

Día 27.

Generales. — El Padre Santo, concedió ayer audiencia a unos quinientos mil peregrinos. — Prosiguieron en Italia las alteraciones del orden público. Amotinados, comunistas atacaron el hospital de San Severo. El Gobierno celebra sesión extraordinaria. — La Comisión Vaticana para el Año Santo ha publicado dos declaraciones una sobre las intenciones del Sumo Pontífice, y otra sobre el perdón general, el gran perdón como norma del Año Santo. — Devere acepta la misión de formar gobierno belga.

### Youghourt Danone

Exquisito desayuno y merienda

España. — El Ministro de Justicia está en Barcelona. — El Teniente General Queipo de Llano está enfermo de cuidado habiéndosele administrado los últimos Sacramentos.

Día 28.

Generales. — En Roma Cu Santidad Pio XII ha presidido el Consistorio en que han sido aprobadas las canonizaciones de los Beatos Antonio María Claret y María A. de Paredes entre varias otras. — A la Estación cuaresmal celebrada en la Basílica Vaticana asistieron más de 30.000 personas. — El Almirante Fraser visitará Washington para conferenciar con Johnson, Matthews y Shermann. — Se ha reunido en La Haya la Comisión permanente del Pacto Atlántico.

España. — A primeros de octubre empezarán a funcionar los Institutos de Enseñanza técnica. — Son muchas las Corporaciones provinciales que han solicitado su implantación.

## Santo Evangelio

Domingo de Ramos

San Mateo XXI-1-9

En aquel tiempo: acercándose Jesús a Jerusalén, luego que llegaron a la vista de Betfage, al pie del monte de los Olivos, despachó Jesús a dos discípulos, diciéndoles: Id a esa aldea que es enfrente de vosotros y sin más diligencia, encontréis una asta atada y su pollino con ella; desatadla y traédme los. Que si alguno os dijere algo respondedle que los ha menes el Señor; y al punto los dejará llevar. Todo esto sucedió en cumplimiento de lo que dijo el Profeta: Decid a la hija de Sión: Mira que viene a ti tu Rey lleno de mansedumbre, sentado sobre una asna y su pollino, hijo de la que está esta acostumbrada al yugo. Idos los discípulos, hicieron lo que Jesús les mandó; y trajeron el asna y el pollino, y los aparejaron con sus vestidos, y le hicieron sentar encima. Y una gran muchedumbre de gentes tendían por el camino sus vestidos; otros cortaban ramas u hojas de los árboles, y los ponían por donde había de pasar y tanto las gentes que iban delante, como las que venían detrás, clamaban diciendo: Hosanna, salud y gloria al Hijo de María; bendito sea el que viene en nombre del Señor, Hosanna, en lo más alto de los cielos.

### Calendario

Abril 2—Domingo de Ramos, San Francisco de Paula. Día 3—Lunes Santo, San Benito Palermo y Stos. Pancracio ob. y Benigno. Día 4—Mares Sano, San Isidoro arzobispo y cfror. Día 5—Miércoles Santo, San Vicente Ferrer ob. y cfror. y San Zenón. Día 6—Jueves Santo, San Sixto, papa, San Celestino y Stos. Timoteo, Diógenes y cmprs. mrs. Día 7—(Ayuno y abstinencia) Viernes Santo. Stos. Donato, Saturnino, Epifanio y Rufino. Día 8—Sábado Santo, Stos. Dionisio ob. Demetrio y Conceso mrs.



### Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, 14 REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE: CEMENTOS FRADERA, S. A. R. OCALLA, S. A. Y Azulejos J. B. Segarra Berna.

### ¡AGRICULTORES!

Para Motores de Riegos, Arados, Sembradoras, etc. VISITEN LA CASA

### SOCIAS Y C. S. en C.

Ventas: Av. A. Rosselló, 38-40 - Tel. 1249 Oficinas y Almacén: Aragón, 8 al 14 - Tel. 1485 PALMA

### CASA BOSCANNA

Droguería, pinturas, esmaltes artículos fotográficos PLAZA CORT, 28 - Teléf. 1643 - PALMA

MIEL. Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura, de Espliego y Romero LA MERCED Merced, 45 PALMA

En esta semana

## ¿Qué ha pasado en Mallorca?

—Que el pueblo mallorquin escuchó y atendió escrupulosamente la voz del Pastor al transmitir las consignas de S. S. el Papa pidiendo a todo el orbe católico para la semana y domingo de Pasión "oración" y "sacrificio". En Palma sobretodo, la manifestación religiosa que se produjo con motivo del Via Crucis que se organizó para el atardecer de dicho día, fué imponente y solemnisima. Imponente porque pocas veces hemos expresado seriamente y sin retentivos de ningún género los mismos sentimientos de religiosidad y piedad, siendo de notar que al revés de en otras manifestaciones, las aceras estaban desiertas de mirones. Solemnísima por el orden, seriedad y compostura con que se asistió, por las personas de virtud que en ella formaron y las autoridades todas que la presidieron, rezando todos, en un sentir unánime y en clamor general implorando para el mundo la divina misericordia. Podemos agradecer a Dios nuestro Señor este primer fruto del Año Santo.

—Que con la numerosa y distinguida concurrencia de años anteriores, en la Iglesia de Montesión se están practicando dirigidos por el Rdo. P. Jesús M. Moneo S. J., los tradicionales Ejercicios Espirituales que organiza la Real Congregación de la Presentación y San Alonso, los cuales terminarán en la comunión general del día 2 de abril.

—Que con gran brillantez se celebró el domingo el acto de entrega

de una Bandera de combate al cañonero "Pizarro" que le regalaron las uerzas representativas de los Ejércitos de Tierra y Aire en Baleares, a cuya entrega se sumó selectísimo público de nuestra ciudad.

—Que han empezado con el auge que de cada año se nota las ferias de Ramos que tradicionalmente atraen gran abundancia de payeses a nuestra ciudad y son punto de concurrencia de ciudadanos que buscan expansión y ruido.

—Que siguen abriéndose Concursos y preparándose programas parciales para la organización de las anunciadas Ferias y Fiestas de Primavera del presente año.

—Que entre los muchos turistas distinguidos que van desfilando por nuestra isla, ha venido a pasar unos días el ilustre Catedrático de Derecho Político de Rosario de Santa Fe (Argentina) don Salvador Dana Montano.

—Que ha sido inaugurado unas Galerias Bauzá, para exposiciones de arte. La primera ha sido una Exposición de Pintura de los siglos XII a XIX organizada a beneficio de las obras del nuevo Seminario, para la más distinguidas familias poseedoras de cuadros de los renombrados artistas las han cedido para que puedan ser admiradas por nuestro público.

### Hotel PERU

PROPIETARIO: JUAN SANSÓ

CALEFACCION CENTRAL AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA

PLAZA PALOU Y COLL, 18 TELÉFONO 1934 PALMA DE MALLORCA

### CE-HI-DENT

Cepillo Higiénico Dental Artículos de calidad OPTICO

HULES Y TAPETES - Amiantos y Empaquetadoras-TUBOS Y MANGUERAS-Reparación de Neumáticos y Cámaras.

(LA CASA DE LAS GOMAS) CASA CODINA (Junto al Borne) - PALMA

FABRICA DE ALPARGATAS Catalá y Riutort Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

Material de Albañilería y Sanitario Antonio Martí Riera

Fráb. y desp.: Salvador Juan. 67 - Manacor



SUMINISTROS FRAU

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

Fábrica de medio cristal y vidrio hueco Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

Establecimientos y Vidrieras Llofriu S. A.

Casa fundada el año 1860

Vidrieras en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista. Sus gafas a firma de toda solvencia.

La casa Hijo de D. Tort y Datamala

Calle General Godeu, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA. Le servirá con toda escrupulosidad

### ¡CICLISTAS!

¿POR QUE PEDALEAR?

El MOTOVELOX convierte LA BICICLETA EN UN PLACER

Ventas.—AUTÓ EXPOSICION IBERIA - Aragón, 49

Agente exclusivo para Mallorca Miguel Juliá Ramis

# A LOS SUSCRITORES DE «EL LUCHADOR»

---

*Queridos suscritores;*

*Años enteros nos hemos resistido a escribiros estas líneas, pero hoy no podemos ya retrasarlo más. A costa de verdaderos y elevados sacrificios pecuniarios que suman muchos miles de pesetas, hemos seguido hasta el presente con la misma cuota de suscripción, la ínfima y casi irrisoria de una peseta mensual.*

*Las cosas han cambiado demasiado para poder seguir así.*

## FIJAOS:

- 1.º—El coste de imprenta ha cuadruplicado el precio de cada tirada.
- 2.º—El precio del papel ha subido el trescientos por ciento y más todavía.
- 3.º—Los otros gastos han aumentado en proporciones semejantes.

Nosotros hemos continuado con la pesetamensual hasta agotar por completo nuestros recursos pecuniarios en beneficio de nuestros suscritores.

Nuestros lectores que saben el cambio enorme que ha experimentado el precio de las cosas, se darán perfecta cuenta nuestro Semanario no puede seguir como hasta ahora y de su buenísima y probada voluntad esperamos ayuda para resolver el problema. No dudamos de ello conocido como nos es el gran aprecio que en todo Baleares se tiene al viejo y batallador «Luchador» tan duramente perseguido por los enemigos de Dios y de España.

No se trata de ganar dinero con nuestro Semanario, que nunca fué esa nuestra intención sino de cubrir en parte el déficit que actualmente ocasiona su publicación. Para ello nos vemos obligados a elevar la suscripción mensual a una peseta y cincuenta céntimos a partir del segundo trimestre del año corriente o sea desde el 1.º de Abril próximo.

Sentiríamos muy de veras que después de tantos años de luchar y sacrificarnos, nuestros queridos lectores nos dejaran por unos cuantos céntimos semanales cuando en un par de sesiones de cine se gasta más que lo que se trata de aumentar en un año.

Personas conocedoras del gran aprecio en que se tiene el «Luchador» nos aseguran que no se retirará ni un suscriptor. Deseamos que no se equivoquen tan amables opinantes.

NOTA—A los íntimos de nuestro Luchador, les rogamos que su voluntad sobrepase la cuota señalada comunicando a la Administración Fortuny, 1-10 que deseen pagar, mensual, trimestral o anualmente.

OTRA NOTA—A los que de veras nos quieren, a los que nos leen hace ya cerca de diez y ocho años, les rogamos que nos proporcionen buenos anuncios y los manden directamente a la Administración.

De todos esperamos generosidad a todos les agradecemos su valiosa cooperación,

Palma, 20 de Marzo de 1950.  
EL DIRECTOR,



# STRACHEY, MINITRO DE LA GUERRA, COMUNISTA

Londres. — "John Strachey es uno de los más típicos productos de la confusión que Rusia ha desencadenado sobre Europa. El nuevo ministro de la Guerra, que desde hace tres años era ministro de Alimentación, y antes había desempeñado cargos en Colonias y en la Subse-

cretaria del Aire, pertenece a una familia aristocrática. Su tío Lytton Strachey fué el biógrafo oficial de la Reina Victoria y una de las luminarias intelectuales de la vanguardia de siglo. Los Strachey han sido gerentes con tierras desde la Edad Media, y el padre del actual ministro de la Guerra fundó la revista "Spectator". Con el dinero producido por la revista conservadora, el ministro laborista ha adquirido una granja cerca de Londres.

El año 31 abandonó el socialismo, para fundar el partido fascista, con sir Oswald Mosley, del que se separó atraído por el comunismo. Entre los años 33 y 40 escribió varios libros de doctrina marxista y propaganda rusa; pero la primera vez que sus actividades adquirieron resonancia mundial fué cuando en 1940 las autoridades americanas le detuvieron en el puerto de Nueva York y le condujeron a la isla Ellis, acusado de ocultar su fe comunista en la declaración que firmó para entrar en los Estados Unidos.

El nuevo ministro inglés de la Guerra — y miembro de la Comisión del Pacto del Atlántico — ha escrito, entre otras cosas: "Solo el comunismo puede dar solución definitiva a nuestros problemas, y el comunismo solamente puede ser alcanzado a través de la dictadura del proletariado."

(Augusto Assia, en "Ya", de Madrid).

## TELON DE BAMBU

### Apoya Trigue Lie el ingreso de la China comunista en las N. U.?

Lake Success. — El secretario general de la O.N.U., Trygve Lie, ha dado a entender que apoya el reconocimiento de la elección comunista china en las Naciones Unidas, para tratar de poner fin al boicó soviético a los organismos de la entidad mundial, según se revela en fuentes bien informadas.

Se añade que Lie ha enviado un memorándum a los miembros del Consejo de Seguridad, en el que dice que la política nacional hacia el reconocimiento diplomático de un país no necesita determinar la actitud hacia la representación del Gobierno en las Naciones Unidas.

## FRENTE DEL DOLAR

### Habla Snyder del programa de ayuda a los países poco desarrollados

Nueva Yor. — El secretario de Hacienda norteamericano, Snyder, ha declarado que el cuarto punto del programa del Presidente Truman de ayuda a los países poco desarrollados "el mundo forma parte de la política estadounidense de "construir una paz perdurable y próspera y una economía mundial de envergadura". Manifiesto Snyder que las inversiones norteamericanas son piedras fundamentales del programa; pero reveló que "las inversiones de capital particular en los países menos desarrollados están gravemente obstaculi-

zadas por las condiciones que prevalecen en el mundo".

Esas manifestaciones fueron hechas por el secretario de Hacienda en una cena que le fué ofrecida por la organización Pérez Ríos Mijangos, dedicada a elevar las condiciones culturales y educativas así como de sanidad de Hispanoamérica, y especialmente en México. Con este banquete dió comienzo la recaudación de fondos por valor de un millón de dólares para construcción de hospitales y escuelas norteamericanas en otros países del Continente.

## Los barcos mayores del mundo

El "Queen Elisabeth" es el mayor barco del mundo. Desplaza 85.000 toneladas; tiene 314,24 metros de eslora, 71,31 metros de altura, lámparas eléctricas suficientes para alumbrar una población de 700.000 habitantes.

El "Queen Mary", 81.235 toneladas. En su viaje inaugural a Nueva York llevó a bordo 2.906 personas e invirtió 4 días, 12 horas y 24 minutos. Más tarde lo hizo en 3 días y 21 horas, o sea, a 48 kilómetros por hora, que es la marca máxima de velocidad.

Sólo el timón pesa 140 toneladas. El barco que más viajeros ha transportado es el "Levián", que durante la Guerra europea trajo de América a Europa 13.548 personas, cifra cumbre, jamás superada.

Aperitivos selectos  
Tapas variadas  
en  
**BODEGA**  
La Marina

## Próximos Partidos de "Liga"

presentados por

2.ª División (Grupo 1.º)	
21 Lucense	Lérida 35
20 Erandio	Zaragoza 32
23 Baracaldo	Torrelavega 33
23 Girona	Orensana 26
14 Arosa	Badalona 22
22 Ferrol	Sabadell 25
44 Santander	Osasuna 23
20 Numancia	Gijón 33

## Yoghourt Danone

Desayuno para todos

2.ª División (Grupo 2.º)	
13 Castellón	Mestalla 29
25 MALLORCA	Ar. Tetuán 29
27 Salamanca	Albacete 27
25 Hércules	Linense 24
32 Murcia	Cartagena 17
27 Granada	Elche 25
29 Córdoba	Plus Ultra 33
20 Levante	Alcoyano 34

## Radio París

RECEPTORES KAMBERT  
Fiol, 7

3.ª División (Grupo 3.º)	
4 Sueca	Granollers 33
35 Segarra	Mataró 36
30 Reus	Játiva 38
40 Tortosa	MANACOR 37
34 Tarrasa	S. Martín 37
43 S. Andrés	Sans 23
25 CONSTANCIA	Júpiter 30
17 Acero	Ar. BALEARES 33
29 Catarroja	Iguualda 16

**CRISTALERIA BALEAR**  
FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS  
Avda. Grel Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - Palma

**PABLO Y BARTOLOME MELIA**  
TALLERES DE  
Maquinaria Agrícola  
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19  
PORRERAS (Mallorca)

## Critica de Peliculas

### HISTORIA DE UNA MALA MUJER

Una madre que oculta su verdadero nombre para disimular una pasada vida azarosa salva a su hija — que la cree muerta — de una difícil situación que puede deshacer su felicidad conyugal, pero este gesto le hace revivir su anterior vida de aventurera aun cuando logra el cariño de la hija.

Sobre la obra teatral "El Abanico de Lady Windermere" de Oscar Wilde, la película es buena artísticamente aun cuando la transcripción de teatro resulte algo desdibujada.

El ambiente de aventuras amorosas que fluye en toda la cinta y que se mantiene en incidencias escabrisas, son graves reparos morales resultando una película gravemente peligrosa.

### TALLER DE ESCULTURA DECORACION - MARCOS

**JUAN BOVER**  
Cecilio Metelo, 5

### MARE NOSTRUM

Una famosa espía internacional enamora al capitán del "Mare Nostrum" del que consigue una actuación al servicio de determinada potencia, pero con tan mala fortuna que ocasiona la muerte de su hijo, lo cual sirve para que el capitán descubra la verdad sobre la espía y cambie su conducta buscando su rehabilitación. Si en el aspecto técnico esta cinta es una más, en la interpretación tampoco consigue resaltar.

Novela de amor y de espionaje, con todas las derivaciones de estos aspectos, el predominio del segundo mitiga un tanto las crudezas del primero aunque permanezcan las exhibiciones de la protagonista, pero es solo para mayores.

### Bombas para riegos y Grupos Bomba Domésticos

**B. NADAL**

Plaza Merced, 1 - Tel. 2 7 96

### LA HOSTERIA DEL CAPALLITO BLANCO

La competencia entre dos posadas timitrofas, la del Caballito Blanco y la del Ciervo, se manifiesta favorable a esta última que está en trance de llevar a la ruina a su competidora; pero ésta se salva merced a que retorna del Colegio la hermana de la dueña de la hostería, la cual se ingenia para atraer a los viajeros gracias a la colaboración de un famoso artista que, cantando, llena la hospedería y acaba casándose con la hermana mayor o sea la dueña de aquella. Sobre la famosa opereta se produce esta película, que por su excesiva discreción, rayana en vulgaridad, de dirección en interpretación, nada avalora ni al cine argentino ni al recuerdo de la obra teatral, se salva algo, la ambientación. Algunas efusividades originadas por los celos entre las hermanas, ponen algunos reparos en la moral pero puede verse por jóvenes.

### Yoghourt Danone

Controlado bajo el microscopio

### MARIA DE LOS ANGELES

En el ocaso de nuestra dominación en América, un capitán español sabe anteponer su deber patriótico a su amor.

Cinta desarrollada con modestia de medios, tiene no obstante, el mé-

rito de haberse tratado el tema con cariño y corrección y ambientado con propiedad aunque peque de premiosa en ocasiones.

Expresiones demasiado realistas y alguna escena matrimonial son los reparos morales de que adolece, siendo para mayores.

### TALLER DE ESCULTURA DECORACION - MARCOS

**JUAN BOVER**  
Cecilio Metelo, 5

### PEQUENESES

La condesa de Albornoz, es motivo de comentario por su conducta sagaz, sus devaneos, que llegan al escándalo. Por ella mueren hombres en desafío e incluso su propio hijo y el de su amiga a la que también causó graves desafueros. Esta última desgracia la hace volver al buen camino. La conocida novela del P. Coloma ha servido de base a esta película, aun cuando se ha desvirtuado la producción literaria pero logrado resaltar muy bien el ambiente de la época. Magnífica la dirección y acertada la interpretación, aun cuando los papeles complementarios destacan incluso más que los principales. La protagonista muy entonada, principalmente en los pasajes dramáticos.

El respeto al tema y al ambiente de la novela, obligan a que la película tan sólo pueda recomendarse para personas mayores, en los que se presupone formación moral.

### Yoghourt Danone

Contra digestiones pesadas

### HURACAN

Con un levisimo argumento la captura y doma de un hermoso caballo salvaje y su participación victoriosa en una renombrada carrera comarcal — esta película, realizada en un delicado tinte color, en el que resaltan algunas bellas fotografías y contraluces, tiene momentos que pecan de monotonía por su escasa trama argumental, que quiere compensarse con un exceso de galopadas.

En lo moral no tiene reparos, si se estima imprescindiblemente la dureza de las luchas y tiroteos propios del género. Es para todos, incluso para niños.

### RIERA

Fundición Mallorquina, S. A.

Casa Fundada en 1790

Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria

Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.  
Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diesel y Semi-Diesel.

Tall. y despacho, Héroes de Manacor, 78 al 84  
Teléfono 1916 - PALMA DE MALLORCA

### Relojería Alemana

Colón, 40 - Tef. 2917

PALMA

### Guillermo OLIVER

Exposición y venta: Conquistador, 20 - Teléfono 18  
Fca. y despacho: Av. Salvador Juan, 49 - Teléf. 19  
MANACOR

### SIEMPRE GALLETAS

C  
E  
T  
R  
E

Bolsería, 7 PALMA

## R. S. HIPICA DE MALLORCA

Mañana Domingo

## SENSACIONALES CARRERAS

¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!

## Farmacia Fornés

Bolsería, 1 - 3 (FRENTE ALMACENES AGUILA)  
Teléfono 2 2 4 2

Rigurosa dispensación de fórmulas  
Equipos para partos



## Para Anuncios

dirigirse a

## Publicidad Ferrer

Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA

## Bernardino Seguí Garriga

Contratista de obras. Estructuras. Cemento  
armado presupuestos Canteras, piedras  
Calizas, Machacas, Gravillas

Matías Montero, 20

Teléfono 2466

# El comunismo perturba la paz y el orden en Italia.- Sigue en Bélgica el apasionamiento político sobre la vuelta del Rey

Italia quizás sea el país que entre los occidentales pasa la hora más crítica de su vida social y política.

Parece que el comunismo, despedido por las dificultades que viene encontrando en la vecina Francia, donde tantos asaltos ha intentado ya en vano, ha escogido a Italia para ensayar una de esas pruebas que en muchos otros países le dieron buen resultado, tal vez aquí no le sea tan fácil, pero, agitación no faltará y a río revuelto ganancia de pescadero.

Podrá decirse que el Gobierno italiano no ha cumplido lo que tenía prometido al país; darle una ley de reforma agraria que permitiera a los braceros del campo trabajar y vivir como seres humanos. Hace ya varios años que se ha prometido esa reforma, pero lleva en sí muchas más dificultades de las que a primera vista parece, y el gobierno para llevarla a efecto, tiene muchos cabos que atar previamente.

Esa dilación, pone a los pobres braceros poco menos que exasperados y a ello ha influido no sólo los sufrimientos de la miseria producida, sino las predicaciones de los capostotes del comunismo que han aprovechado, como siempre, esta lacra para excitarlos a la rebeldía.

Y de aquí las frecuentísimas invasiones de fincas rústicas por parte de los campesinos instigados por quienes no sienten la responsabilidad del poder, y arden en deseos de vivir en continua perturbación. La fuerza armada se ve obligada a

desalojar dichas fincas y como la violencia lleva muchas veces sus graves consecuencias, la producción de alguna víctima es luego motivo para promover huelgas y disturbios que ocasionan al pueblo italiano un estado de inquietud y malestar que prevenga mucho por las consecuencias a que podría dar lugar. Siempre ha aprovechado el comunismo, estos períodos de malestar, o estas ocasiones de tensión social que a veces pasan los países; pero en Italia de una manera especial lo aprovechan ahora porque la iniciativa ya no es de los propios italianos, sino que ha partido de la Komform y hasta parece que ha sido imposición de ésta sobre los dirigentes del comunismo en Italia.

La reforma agraria que el pueblo pide es justa; los partidos católicos lo reconocen y se han sumado a la petición, pero los jefes comunistas no es la ley lo que piden, pues si se diera no estarían ellos conformes. La querrán mientras no se de, es más, lo que ellos quieren es que tarde en darse, para tenerla como motivo original de su agitación. Y el pueblo cándido, que hasta ahora no había hecho caso de sus prédicas políticas, empieza a escuchar su propaganda por creerla favorable a sus deseos e intereses. Es su punto flaco y los Fogliati y Di Vittoria y otros capostotes lo aprovechan para promover esos movimientos que son hoy la preocupación fuerte del día.

Las huelgas de 24 horas a que nos habían acostumbrado hasta ahora no eran sino manifestaciones de descontento, expansión apasionada que les servía a ellos para enrenamiento de las masas y de recuento para el día que precisaran valerse de la fuerza para sus fines políticos, y quizás creen que este momento ha llegado ya.

Los asaltos a ciudades y pueblos en donde se han querido hacer fuertes millares de hombres, como ejército que establece una cabeza de puente en campo enemigo, tiene todos los síntomas de revolución. Su triunfo sería de una gravedad extraordinaria por la situación del país y por sus muchas consecuencias. Si los comunistas italianos estuvieran solos no preocuparía; pero con ellos y tras de ellos está la U.

R. S. S. cuyos capostotes se relamen de gusto al ver el sesgo que va tomando la nueva intencionalidad de su quinta columna italiana a la cual incitan.

Aunque la nota del número anterior se refiriera íntegramente al problema belga, nos sentimos inclinados a insistir por no haber perdido todavía actualidad el asunto.

Al escribir estas líneas no esta resuelta aún la crisis gubernamental ocasionada por las dificultades que encuentran los partidarios del regreso de Leopoldo III, partido católico y algunos liberales. Varios prohombres han sido llamados por el Regente para encargarles, la pronta formación de un gobierno de concentración entre los partidarios de su vuelta, pero todos prevén la posición del Parlamento y no se adivinan a cargar con la responsabilidad. Declinaron el encargo Eyskens y Carton de Wiart; ahora lo intenta el liberal Devers, a pesar de preverse su fracaso, intentándose en este caso formar un gobierno presidido por una personalidad cristiana social que tenga facultad de disolver el Parlamento actual si éste no otorga su confianza. La excitación política entre los apasionados, sigue y hasta sigue en aumento. La prensa mundial se interesa vivamente para ver que criterio predominará; si el del pueblo que ha demostrado recientemente por referendums su simpatía hacia la vuelta de su rey o la de los que por medio de los votos del mismo pueblo consiguieron un escaño en el Parlamento y en esta cuestión disienten de sus propios electores.

Por lo mismo, muy acertadamente —y tal vez sería esto el modo de dar por terminado el asunto— se propone disolverlo si por mayoría se demuestra traición a la manera de pensar de los que les eligieron. La vuelta de Leopoldo se impone, y la condición que quieran imponerle los liberales de que prometa a abdicar pronto a favor de su hijo, es inadmisibles.

Es hora de que se obligue a los "demócratas" a respetar las decisiones del pueblo tomadas por mayoría, o más claro, a ser "demócratas consecuentes".

## BALONAZOS

### No estamos satisfechos

Todo el mundo se siente insatisfecho. El estar insatisfecho es el mal de nuestra época. Pero esta enfermedad tiene sus raíces muy hondas en las otras épocas de la vida de hombre.

La historia de hombre es algo así como la vida desquiciada de cualquier tunante. El tunante se labra un porvenir, cierto, pero acaba tunantemente: lleno de lucras morales fisiológicas. No se le acaba jamás la red de la truhanería. Porque creo que es de truhanes el inventar maliciosos, alterar el orden o introducir la enemistad y el odio entre los mismos individuos de la familia, del municipio, de la región, de la sociedad nacional y entre las relaciones internacionales.

Pero lo más notable es la falta de satisfacción. Existen muchas caras largas al no poder redondear un negocio fabulosamente. Insatisfechos por no poder vivir apocados sobre muchas barras de oro.

Claro que hay quien unas mandábulas hechas con el mejor de los oros del mundo, pero su corazón tampoco está satisfecho: quisiera que su sangre que lo nutre fuera un caudal enorme de riqueza y por esto se lo forra con triple acero.

Los blandotes tampoco se sienten orgullosos de su vida; desearíamos poder ser de «auro»-aluminio, no tan caro como el oro, pero sí reluciente, alegre, bullanguero.

El hombre feliz no existe. Nadie o pocos son felices en su trabajo.

El trabajo es una carga que muchos desearían poder saltar para siempre.

Mejor que el trabajo: hacer trabajar.

Mejor que la virtuosa alegría: el placerote.

Mejor que la familia: el lio.

Mejor que el buenhumor: la cara dura.

Mejor que lo lícito: todo lo contrario.

Es decir, que vivimos la época de los contras: contra esto, contra aquello, contra aquel y contra todos.

¡Estupendo mundo, señores! Bueno, tampoco yo estoy muy satisfecho. Al menos puedo decir que siento asco...

PETRONIO

## Excursionismo

### Poemas de luz y de color

1.º.— Es verdad, que los refranes tienen gran poder interpretativo; por eso, pues, no os extrañe aquél tan conocido de "Cada loco con su tema", porque quien mas quien menos, todos, de locos y poetas, tenemos un poco. En Mallorca hay una clase que tienen cierta preferencia por lo sublime y por lo hermoso.

Entre la clase de locos a que me refiero, tengo en honor de ser considerado uno de ellos. Y además de las propias manías que me distinguen, formo sociedad en comandita con una compañía bastante numerosa por cierto, en que tenemos local propio, y entre semana somos de los que acomodados en confortables sillones fraileros descriptos en la Isla de la Calma por Santiago Rusiñol, pasamos por hombres, que no hacen nada, excepto gozar de la patriarcal delicia de "no hacer nada".

Puede ser que en el seno de esta sociedad no se haga nada, aparentemente... pero cuando entramos en contacto con "nuestra manía", o sea, cuando abandonamos nuestro confortable asiento, ¡ah!... entonces, recorremos grandes espacios, escalamos lo inescalable, abordamos lo inaccesible, bajamos por donde nadie baja, y sabemos de fuentes escondidas de agua viva y enteramente potable, que es la delicia del sediento y medicina del absténico; porque "allí" se bebe, por la doble satisfacción de calmar la sed, y para hacer cura de salud.

Nuestro calendario turístico ya tiene marcadas bastantes crucecitas

rojas. Cada crucecita indica una jornada feliz, una serie de anécdotas y recuerdos para nuestro álbum sentimental. Es un bello ritual dedicado a Mallorca, nuestra amiga, que nos une en contacto con Dios; es la que nos hace olvidar los sinsabores de la vida terrena y nos transporta a la contemplación máxima y al éxtasis contemplativo...

Por esto pues, quienes tuvimos la dicha de afrontar el escale y ascensión al Teix, el panorama que admiramos y lo que sentimos en nuestros corazones fué el mejor bálsamo que pueda ofrecerse a un loco de buena fe; a los de esa comitiva que por fortuna, van sueltos por esos mundos de Dios, haciendo de trotamundos. Para ser un buen trotamundo, se precisan varias cosas: Una de ellas, estar afiliado al "Fomento del Turismo", dominar el reuma, calzar buenas botas, estar en posesión de un buen cayado y disponer sobre todo, de unos pantalones más o menos bombachos y hasta lucir una camisa de colores vivos (mas chic, todavía) y sobre todo, disponer de una buena mochila, y a ser posible, bien repleta de vitaminas y calorías, más o menos comprimidas.

La excursión del Teix, por Sa Coma, de Valldemosa y descenso por el Coll de Sóller, fué algo que formará época, por lo atrevida en su realización, muy dura en su recorrido total, pero gracias a los desvelos de los señores Font y Crespi, nuestros guías y amigos, resulta una verdadera delicia.

¡Oh, lectores!... lo que se divisa

## Esquina de la Ciudad

Dos luceros realmente notabilísimos han tenido lugar esta semana:

Ejercicios espirituales, en Montesión dirigidos por el Reverendo P. Moneo, S. J.

Exposición de Pintura de los siglos XIII al XIX pro nuevo Seminario.

Cada uno de esos sucesos merece un gran capítulo con extensión de letras de molde

Hablemos en primer lugar de los Ejercicios Espirituales. La gente — caballeros de todas las clases sociales — no cabía en el templo de Montesión. Cierto que esa tanda de Ejercicios tiene o goza de gran fama y ha ido haciéndose tradicional. Una tradición bella, porque busca la mejor estética del alma: estar en gracia de Dios.

Creo que el fruto de esos Ejercicios ha de ser mucho, abundante, pues la palabra del Director, Padre Moneo, llegaba a las fibras del corazón, haciéndolas vibrar intensamente. Buena oratoria, fondo de competencia, claridad de conceptos. Todo ello como envoltura de la verdad eterna, pero una envoltura de materia plástica de sutil transparencia. Ir a la verdad por el único camino: el recto.

Nos gustó el Rdo. P. Moneo en sus pláticas y conferencias. Seguro estoy que quienes lo escuchaban por la retransmisión de Radio Mallorca debían sentir no poder verlo. Mas, el templo era insuficiente para cobijar a todos cuantos lo deseaban.

La nota, pues, de gran relieve ha de ser ver como efectivamente se modifican conductas, se afirman creencias, se dignifican muchas conciencias y se labra un mejor porvenir religioso, social y político. La modificación para que sea prolfica en bienes espirituales ha de ir acompañada de «actos» eficaces.

No basta verse y comentar los sermones favorablemente. No basta engrosar el grupo por ser cosa «bien».

No basta que nos vean en el grupo.

Es necesario que se cumplan exactamente los principios y reglas de los Ejercicios Espirituales.

Yo creo que el resultado se notará, ¡Vaya si se notará!

De la Exposición de Arte en galerías «Bauzá», sólo dos palabras, porque nuestro crítico de Arte le vá a sacar mejor jugo.

Nos place ver reunidas tantas obras notables y nos gusta en extremo la esplendidez de los expositores al dejar o permitir que, con un motivo altamente social cual es la formación del Nuevo Seminario, el público conozca los tesoros de valor incalculable que se encierra en muchas «casas» de Mallorca.

Desgraciadamente muchas obras de arte estupendas volaron de nuestra tierra y se fueron para engrosar colecciones extranjeras. Pero quedan muchas, tantas que no caben en esas Galerías abiertas a pleno pulmón de Palma.

Verdaderas tablas, tallas, pinturas que son lección para todos. Por su gusto, por su ejecución, por su inquietud. Maravillas que no se superan son joyas que brillan siempre con destellos propio.

CEPHAS

desde aquellas latitudes, vosotros, los que estáis sujetos al llano de la isla, y sobre todo aferrados a la Ciudad, no podéis adivinar por un momento lo que representa ver la grandeza del panorama y la atracción sublime que idealiza al excursionista en una sana afición, estando más cerquita del Cielo, y en aquella mole pétrea donde la contemplación de media isla, es sencillamente un encanto. Todo sale a pedir de boca, ningún nerviosismo estúpido, al contrario, se templan los nervios; se eliminan grasas, y se practica el deporte.

2.º.— Hubieráis visto la romántica Valldemosa, escondida entre un verdadero vergel paradisiaco... las Posesiones del Archiduque con el colofón de maravilla de Na Foradada: Deyá, mas pesebrino que nunca: Lluch-Alcari, perdido entre oleadas de verdor, y un poco más lejos, Muleta, y la Torre Picada, que encierran el lago del Puerto de Sóller. Y por el Sur, lejos, al borde del mar, el más añil de todos, nuestra Ciudad, rodeada de pueblitos que le rinden pleitesía, junto con una hermosísima alfombra eujada de verdor, en que toda la gama de verdes se confunde y todo esto visto desde "Sa Cadra del Rei Sancho" resulta una visual altamente sugestiva, realmente majestuosa.

Y en la altiplanicie del Teix, a mil metros de altura, se abre una fuentecilla de aguas vivas, que colma la sed de los sedientos y aun de aquellos otros, los absténicos, que hacen curas de salud, y entre sorbos explican un dictamen de las propiedades curativas de aquella agua, que es un curalo-todo, y que como aquella, no hay otra igual.

Nada mejor, ni mas saludable, que acampar, junto a esa fuentecilla, sobre todo disponiendo de una mochila repleta de viveres, y luego estirarse en una mata de "cárrret" y echar una siestecilla.

Se reparan fuerzas, se respira aire de montaña, que es una mezcla de las mejores esencias reunidas, desde la ruda, hasta el tomillo y el romero. Se oyen zumbir todos los insectos y se ven en lo infinito de ese manto azul sin mácula, bellísimo de Mallorca, algún que otro cuervo, y los graznidos de los cuervos escrutadores del espacio; y uno en ese plan, no duerme, que

sueña, y soñar en los paradisiacos alonazos de Mallorca, es como divisar la Gloria. Allí se agudiza el pensamiento y vienien hacia nós, las Musas de nuestros Poetas, Costa y Lloberá, Juan Alcover, Tous y Maroto, Maria Antonia Salvá, y se musitan como plegarias, bellas estrofas de esos genios mallorquines hora sempiterna de las añoranzas de vaga nostalgia, de la imprecisión!

Vuela el pensamiento por las lontananzas

y acelera el ritmo nuestro corazón.

José TOUS Y MAROTO

De pronto, se oyen los silbidos de los guías, nuestros amigos. La caravana inicia el descenso y en fila india, ya sorteando piedras de una "roseguera", ora siguiendo las huellas de un sendero mellado por las ramas del encinar recién talado, continuamos nuestro trayecto hasta las "Casetas del Rei Sancho".

Y por fin, los excursionistas vamos caminando en grupos, por el camino que conduce a las casas del Teix.

Se oyen las esquilas de los corderos que bañan en los apriscos.

Y el mastin guardián lanza prolongados ladridos, y alborozado de alegría a los excursionistas, que vamos llegando a la pequeña "clastr". Los amantes de la fotografía, captaron unas hermosas burritas. Y otra fuente del Teix, que nace por entre unas piedras asoma su hilillo que riesgo los sauces y la hierba buena.

Poesía del agro, fuente pristina de la poesía misma. Oh, cuadros campesinos de Alta Montaña, que seducen y cautivan. Orquesta de gallos y cluecas con su séquito de polluelos que huyen de nosotros.

Fabo se oculta en el más allá. En el cielo, globos de púrpura. Protección de colores, y la Sierra de Aofabia ofrece los troncos de los olivos que se retuercen por el peso de las centurias, y el Puig Mayor, luce sus colores de oro viejo. Reina paz y armonía, profunda y patriarcal.

En Ca'n Topa, los coches de línea, nos aguardan. Y se inicia el retorno, sugyagados aun, por las bellezas del ambiente tan gratas y tan pleróticas de recuerdos, que están grabadas en nuestro álbum sentimental...

Luis FABREGAS

Washington. — Una minuciosa búsqueda en los archivos no ha corroborado la acusación formulada contra el fallecido Harry Hopkins, que fué íntimo colaborador del Presidente Roosevelt, de que enviara copias de documentos secretos norteamericanos a Rusia.

## LA JUSTICIA SOCIAL

(Continuación)

«Pero así como en el organismo viviente no se provee al todo *si no se da a cada parte y a cada miembro* cuando necesitan para ejercer sus funciones, así tampoco se puede proveer al organismo social y al bien de toda la sociedad *si no se da a cada parte y a cada miembro*, es decir, a los hombres dotados de la dignidad de persona, cuánto necesitan para cumplir sus funciones sociales.»

«El cumplimiento de los deberes de la justicia social tendrá como fruto una intensa actividad de toda la vida económica desarrollada en la tranquilidad y en el orden, y se demostrará así la salud del cuerpo social, del mismo modo que la salud del cuerpo humano se reconoce en la actividad inalterada, y al mismo tiempo plena y fructuosa, de todo el organismo.» También hacen aquí al caso las palabras de la *Rerum Novarum* (23) citadas antes.

### IV. Cualidades de la justicia social

**OPORTUNIDAD DEL NOMBRE.** — Aunque la justicia social coincida con las antiguas divisiones de la justicia, según hemos explicado, sin embargo, su nombre es mucho más significativo que el de aquellas. La antigua terminología no ponía de relieve el aspecto social; esta denominación, por el contrario, lo hace resaltar, con lo cual cada vez se atiende más a este aspecto tan importante. La trabazón mayor y más estrecha que cada día adquieren entre sí los miembros de la sociedad exige una consideración siempre mayor del aspecto social.

Se dijo por los conservadores exagerados que era éste un nombre socialista. En realidad, fué al principio usado sobre todo por los escritores de esta tendencia. Pero como contenía en el fondo una idea feliz, oportuna y admisible, y sobre todo era sumamente expresivo, hizo fortuna entre algunos autores católicos, especialmente en el insigne sociólogo P. Pesch, S. J. Finalmente, fué de un modo definitivo incorporado en el léxico de la doctrina social de la Iglesia por el Sumo Pontífice Pío XI, que en la *Quadragesimo Anno* lo menciona ocho veces, y luego lo explica detenidamente, como hemos visto, en la *Divini Redemptoris*.

**ES VERDADERA JUSTICIA.** — La justicia social es verdadera justicia pero no tan estricta como la conmutativa. Tiene lugar entre dos: la sociedad y un individuo, y viceversa. También puede darse entre individuos en cuanto personifican de algún modo la sociedad o son miembros de la misma.

La sociedad trae enormes ventajas al individuo, y éste debe a su vez corresponderla, tanto en fuerza de la intención de la naturaleza como también para resarcir, siquiera en algo, esta deuda enorme que tiene con la sociedad por los beneficios de ella recibidos. Para ello es menester que, según sus posibilidades, contribuya al bien común, como también que preste auxilio a los necesitados que no pueden de hecho sacar de la sociedad lo que en ella deberían obtener.

**ES JUSTICIA OBLIGATORIA.** — Es obligatoria aun antes que las leyes la determinen. La obligación estricta de cumplir la ley establecida, que cede en beneficio común, es indiscutible; pero no lo es menos la obligación de contribuir a este mismo bien común, aun antes de que las leyes nos impongan esta carga, ya que siempre urge, por precepto natural, la cooperación mutua en la vida social y el pago de los beneficios recibidos. Esta obligación antes solía llamarse obligación de caridad o de equidad; ahora con razón se la apellida de justicia social.

A propósito de esta obligación decía Pío XII a los predicadores de Roma (febrero de 1944): «El descuido por un lado, o el acto de misericordia por otro, llevan a la gloria o a la infelicidad eterna; y eso mismo creemos poder afirmar en lo que respecta a las obras cumplidas u omitidas de la *justicia social*».

(Continuará)

### El asalto de todas las semanas

## Ahora ha sido una joyería de Lyon

Varios bandidos han aracado a las nueve de la mañana una joyería de Lyon. Tres entraron en el establecimiento, mientras un cuarto permanecía en la calle, al volante de un automóvil con el motor en marcha. La esposa del joyero fué encañonada por uno de los bandidos, mientras los otros dos se dedicaban a apoderarse de bandejas y relojes por valor de seis millones de francos. Al ser sorprendidos por el dueño, le encañonaron también, pero el joyero pudo escapar a la parte posterior de la tienda y desde allí telefonar a la Policía. El atraco se llevó a cabo en dos minutos. Por mucha prisa que pudieron darse los agentes, cuando llegaron ya habían huido los ladrones.

## PRO NUEVO SEMINARIO

### Exposición de Pintura de los siglos XIII al XIX en "Galerías Bauzá"

Con más espíritu ciudadano que crítico — porque la crítica sonaría a estúpida pedantería — asistimos, atentamente invitados por la Comisión Organizadora de la magna exposición de pintura de los siglos XIII al XIX pro SEMINARIO, bajo el patrocinio de nuestras primeras autoridades. A la amabilidad tenida con nosotros por don Emilio Pou González-Moro, presidente de aquella Comisión, correspondemos con nuestra opinión.

La colección de obras expuestas, tan desinteresadamente, por el Excmo. Ayuntamiento de Palma y de los señores Simeón Cerdá, Nicolás Dameto, Pedro Estrany, José Dameto, Sebastián Garcías, Juanet, Lorenzo Cerdá, Fortuny y Sala, Marquesa Vda. de Casa Desbrull, Dolores Gual de Torrella, Vda. de Cotoner, Hnos. González-Moro; Marqués de Ariany y de Mondéjar; Cotoner Véri; Guasp; Margarita Mateu; Fausto Morell y Gual; José de Orlandis; Morell y Tacón; Masot Planes; Alcover; Marqués de la Torre; Conde de Oicau; Pomar Fuster; Villalonga Blanes; Ainsa Royo; Casanovas Despujol; Truyols Morell; A. Buades; Zaforteza Musoles; y M. Cotoner Vda. de Dameto. Todos esos nombres llevan muy dentro en la historia de su familia el mecenazgo artístico que trocó nuestras casas solariegas en auténticos museos de Arte, como también lo fueron la Casa Berard con telas de Rafael y Ticiano, la de Armengol con lienzo de Van Dicht y Juan de Juanes.

Resaltemos la presencia de estupendas obras maestras de Van Dick, Goya, Sánchez Coello, Juan de Juanes, Lucas Jordano, el Caballero Matías; Rembrandt, Murillo, Veronés, Mesquida, etc. todos ellos bastarían para acreditar la importancia de ese certamen formado al amor de una idea primaria: pro-Seminario, lo mejor y lo más bello, rico y notable del arte escondido en los recintos palaciegos de la nobleza mallorquina y de los verdaderos amantes de la pintura consagrada por los siglos.

Lástima que como una lección sutil y práctica no pueda guardarse en un gran Museo esas colecciones particulares que causan la admiración de todos y donde muchos artistas noveles pudieran, sin necesidad de desplazamientos costosos y a veces imposibles, pasarse ho-

## El comunismo es una conjura más que un partido político

Londres. — El partido comunista ha dejado de ser partido político que merezca inquietar seriamente, mas si como estamento parlamentario el comunismo ha dejado de ser una farsa, como conspiración es todavía, indudablemente, una fuerza temible contra la que hay que ceñirse con todos los recursos que la legalidad pone en manos de los adulces calificados en la defensa de la sociedad contra las algaradas e infiltraciones de carácter subversivo.

La conmoción proletaria en Italia al igual que las huelgas de Francia, ha demostrado que los comunistas pueden perder unas elecciones y, sin embargo, ganar una revolución. La intrigante paradoja es objeto de escrutinio y análisis en los periódicos "Daily Herald" y "Daily Telegraph".

El "Herald", después de señalar la aplastante derrota del marxismo en las últimas elecciones británicas, y de subrayar la conjura que las huestes debeladas han urdido para sobrevivir a su derrota, dice: "Los conspiradores se harán pasar como genuinos trabajadores, poseídos de un ardor misionero en la campaña para lograr más altos jornales y una mejora general en las condiciones de trabajo, pero en esa actitud se servirán de sus carnet en las Trade Unions para los fines particulares desu conjura. Ha llegado el momento, pues — remata el "Herald" —, de que los auténticos miembros de las uniones trabajadoras se preocupen de que quiebre el propósito de esa conspiración".

Análogo tema es objeto de tratamiento editorial por parte del "Daily Telegraph", el que, después de abundar con su colega "Daily Herald" en la abominación de las prácticas comunistas que las últimas elecciones generales han dejado paladinamente sentada, observa recesolamente: "Pero el sector industrial queda todavía como feudo propio, y es en las Trade Unions donde la infiltración comunista debe ser objeto de una vigilancia especial. Teniendo ante nuestros ojos el caso de Italia y de Francia donde la autoridad central de las uniones obreras reside en el control comunista, el grito de alarma no tiene que ser muy estridente para que sea recogido".

Un tanto censorio de la dirección e los asuntos de las Trade Unions, el "Telegraph" procede a observar: "Lo que los comunistas abogan no será jamás aceptable en sus verdaderos méritos; los comunistas no han ganado nunca una genuina elección en ninguna parte, y nunca la ganarán, y en sus planes entra únicamente el explotar la miseria y la injusticia en provecho de sus propios y brutales propósitos, sacando todo el provecho posible de la ignorancia y de la confusión".

### MALASIA

Muere a manos de la policía un peligroso terrorista

Singapur. — La Policía ha matado a un terrorista que asesinó a cuatro personas en un cinema al aire libre en Kuala Lumpur. Se trata de un individuo que era perseguido desde hace tiempo y or quien se había ofrecido una recompensa de veinte mil dólares malayos. Fué segundo jefe de los terroristas en Selangor, Estado en que se encuentra Kuala Lumpur.

P. C. C.

## SUIZA reforma sus planes de defensa nacional

Berna. — El consejero federal M. Kobelt, jefe del departamento Federal de Defensa, ha declarado en una conferencia de Prensa que Suiza no piensa unirse ni a la Unión Europea ni a la Alianza Atlántica,

### El mayor "Betatron" del mundo

Nueva York. — La construcción del mayor "Betatron" del mundo acaba de terminarse en la Universidad de Illinois, habiéndose realizado las primeras pruebas del aparato. Este "Betatron", que desarrolla 300 millones de voltios, permitirá la producción de rayos cósmicos en el laboratorio.

pero que las concepciones fundamentales de su estrategia serán modificadas para adaptarlas a los nuevos métodos de lucha. El "Plan Guisan" — Guisan era el generalísimo suizo durante los pasados años — ha sido parcialmente abandonado. Consistía en centrar toda la resistencia en el macizo central montañoso, abandonando al eventual enemigo la periferia del país.

El nuevo Plan prevé la defensa inicial de esas regiones antes de retirarse a los Alpes, donde la lucha defensiva podría ser fácil.

Kobelt hizo notar que el armamento suizo ha sido muy desarrollado, y que la Federación dispone de las armas más modernas. Se hace notar que Suiza no lucharía sola, ya que si los rusos la atacasen disfrutaría del apoyo armado de las democracias occidentales.

# NOTICIARIO EN COMPRIMIDOS

Día 22.

Generales. — La campaña contra Acheson se ha recrudecido. — Mc. Carthy ha dado los nombres de 117 funcionarios del Estado todos simpatizantes con el comunismo. — Los socialistas belgas reiteran su oposición a la vuelta del Rey. — Se intenta la formación de un Gobierno belga integrado por católicos y liberales. — En Italia se agrava la situación política. — La C. G. T. acuerda una "fórmula" de huelga general. — Se cree que Turquía va a romper sus relaciones con Bulgaria. — El Gobierno de Pekín niega la salida de China de dos mil extranjeros.

España. — Procedente de Roma llega a Madrid el Contralmirante norteamericano Edward Mc Donnell. — En la cuspide del Veleta (Sierra Nevada) de Granada va a instalarse un laboratorio de investigación científica, destinado al estudio de los rayos cósmicos y de la energía nuclear.

## TALLER DE ESCULTURA DECORACION - MARCOS

### JUAN BOVER

Cecilio Metelo, 5

Día 23.

Generales. — Molotov, al lado de Stalin, asume casi todas las facultades ejecutivas de Rusia. — Los liberales y socialistas belgas intensifican su oposición al Rey. — Eyskens ha renunciado a formar gobierno. — En Italia hubo varios choques entre los huelguistas y la policía resultando un muerto y muchísimos heridos. — El Papa sigue recibiendo millares de peregrinos. — Los rusos ayudan a los comunistas chinos en el manejo de los antiaéreos. — En Norteamérica se anuncia que va a ser probada una bomba. — En accidente de aviación han fallecido cuatro personas en Gales.

España. — El embajador del Brasil, doctor Rubens Ferreira de Melo ha presentado sus cartas credenciales al Caudillo, en el Palacio de Oriente, asistiendo el Ministro de Asuntos Exteriores.

## Radio París

### RECEPTORES KAMBERT

Fiol, 7

Día 24.

Generales. — En la ciudad italiana de San Severo han sucedido hechos graves. La policía ha tenido que abrirse paso con carros blindados por haberse hecho fuertes en ella los comunistas que atacaron la guarnición con bombas de mano. Hubo muertos y muchos heridos. En dicha insurrección tomaron parte unos diez mil comunistas. Fuerzas del Ejército tienen cercada la ciudad. — Los comunistas alemanes rechazaron la idea de celebrar elecciones. — En Bélgica se ha reunido el Consejo de Estados para ver de resolver la crisis. Los sindicatos católicos censuran la huelga.

España. — Se desmiente oficialmente que España haya negociado la compra de productos petrolíferos soviéticos. — Se va a decretar la libertad de precios del papel excepto de la Prensa. — Ha llegado a Madrid el Delegado del Perú en la O. N. U.

## Legítimos Motores VELLINO a gasolina

### B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

Día 25.

Generales. — La huelga antileopoldista en Valonia ha sido general y violenta. En Bruselas han sido destruidos un centenar de tranvías. La resolución de la crisis se hace difícilísima a base de un gobierno de coalición. Los comunistas aumentan su agitación en los puertos franceses de Africa del norte pi-

diendo a los obreros que se nieguen a descargar materiales bélicos. — Ha llegado a La Haya Bradley, Jefe de Estado Mayor de los Estados Unidos para conferenciar con los jefes militares de las naciones del Pacto Atlántico. — Carton de Wiart ha renunciado el encargo de formar gobierno en Bélgica.

## Alimento de campeones Youghourt Danone

España. — En Consejo de Ministros se acuerda establecer relaciones comerciales con la república de Corea, el nombramiento de Capitanes Generales de la 7.ª y 8.ª Regiones militares a los Tenientes Generales don R. García Valiño y don Francisco Delgado. — Se aprueba la libertad de venta y precio de la patata y el establecimiento de los nuevos planes de enseñanza del Bachillerato en los Centros de Enseñanza Media y Profesional.

Día 26.

Generales. — El Regente de Bélgica ha encargado al liberal Devez la formación de un gobierno de coalición. — Siguen los desórdenes en Italia. En San Severo se produjo un nuevo motín. — En todos los puertos franceses y argelinos se ha decretado una huelga de 24 horas. — No se harán nuevos ensayos de bombas atómicas en el Pacífico hasta la primavera de 1951, en que se probará la de hidrógeno. — Ha llegado a Manila el Ministro de Asuntos Exteriores de Australia, y a Atenas llegó el jefe de Estado Mayor del Ejército de los Estados Unidos.

## Motores Eléctricos de todas las potencias

### B. NADAL

Plaza Merced, 1 - Tel. 2796

España. — Bajo la presidencia de S. E. el Jefe del Estado se ha celebrado el acto de clausura del I Congreso Nacional de Ingeniería Agronómica.

Día 27.

Generales. — El Padre Santo, concedió ayer audiencia a unos quinientos mil peregrinos. — Prosiguieron en Italia las alteraciones del orden público. Amotigados comunistas atacaron el hospital de San Severo. El Gobierno celebra sesión extraordinaria. — La Comisión Vaticana para el Año Santo ha publicado dos declaraciones una sobre las intenciones del Sumo Pontífice, y otra sobre el perdón general, el gran perdón como norma del Año Santo. — Devere acepta la misión de formar gobierno belga.

## Youghourt Danone

Exquisito desayuno y merienda

España. — El Ministro de Justicia está en Barcelona. — El Teniente General Queipo de Llano está enfermo de cuidado habiéndosele administrado los últimos Sacramentos.

Día 28.

Generales. — En Roma Cu Santidad Pio XII ha presidido el Consistorio en que han sido aprobadas las canonizaciones de los Beatos Antonio María Claret y María A. de Paredes entre varias otras. — A la Estación cuaresmal celebrada en la Basílica Vaticana asistieron más de 30.000 personas. — El Almirante Fraser visitará Washington para conferenciar con Johnson, Matthews y Sherman. — Se ha reunido en La Haya la Comisión permanente del Pacto Atlántico.

España. — A primeros de octubre empezarán a funcionar los Institutos de Enseñanza técnica. — Son muchas las Corporaciones provinciales que han solicitado su implantación.

# Santo Evangelio

Domingo de Ramos

San Mateo XXI-1-9

En aquel tiempo: acercándose Jesús a Jerusalén, luego que llegaron a la vista de Betfage, al pie del monte de los Olivos, despachó Jesús a dos discípulos, diciéndoles: Id a esa aldea que es enfrente de vosotros y sin más diligencia, en contraeris una asta atada, y su pollino con ella; desatada, y traédme los. Que si alguno os dijere algo respondedle que los ha menes el Señor; y al punto los dejará llevar. Todo esto sucedió en cumplimiento de lo que dijo el Profeta: Decid a la hija de Sión Mira que viene a tí tu Rey lleno de mansedumbre, sentado sobre una asna y su pollino, hijo de la que está esta acostumbrada al yugo. Idos los discípulos, hicieron lo que Jesús les mandó; y trajeron el asna y el pollino, y los aparejaron con sus vestidos, y le hicieron sentar encima. Y una gran muchedumbre de gentes tendían por el camino sus vestidos; otros cortaban ramas u hojas de los árboles. Y los ponían por donde había de pasar y jantó las gentes que iban delante, como las que venían detrás, clamaban diciendo: Hosanna, salud y gloria al Hijo de María; bendito sea el que viene en nombre del Señor, Hosanna, en lo más alto de los cielos.

## Calendario

Abril 2—Domingo de Ramos, San Francisco de Paula. Día 3—Lunes Santo, San Benito Palermo y Stos. Pancracio ob. y Benigno. Día 4—Mares Sano, San Isidoro arzobispo y cfor. Día 5—Miércoles Santo, San Vicente Ferrer ob. y cfor. y San Zenón. Día 6—Jueves Santo, San Sixto, papa, San Celestino y Stos. Timoteo, Diógenes y cmprs. mrs. Día 7—(Ayuno y abstinencia) Viernes Santo. Stos. Donato, Saturnino, Epifanio y Rufino. Día 8—Sábado Santo, Stos. Dionisio ob. Demerio y Conceso mrs.



## Materiales para Edificaciones S. A.

Avenida Alejandro Rosselló, 14 REPRESENTACIONES EXCLUSIVAS DE CEMENTOS FRADERA, S. A. R. OCALLA, S. A. Y Azulejos J. B. Segarra Berna.

## ¡AGRICULTORES! Para Motores de Riegos, Arados, Sembradoras, etc. VISITEN LA CASA

## SOCIAS Y C.ª S. en C.

Ventas: Av. A. Rosselló, 38-40 - Tel. 1249 Oficinas y Almacén: Aragón, 8 al 14 - Tel. 1485 PALMA

## CASA BOSCANO

Droguería, pinturas, esmaltes artículos fotográficos PLAZA CORT. 28 - Teléf. 1643 - PALMA

## MIEL

Artículos de cerería, lamparillas, bloc de cera de 6 - 8 y 10 horas de duración excelente, pura, de Espilego y Romero LA MERCED Merced, 45 PALMA

En esta semana

# ¿Qué ha pasado en Mallorca?

—Que el pueblo mallorquín escuchó y atendió escrupulosamente la voz del Pastor al transmitir las consignas de S. S. el Papa pidiendo a todo el orbe católico para la semana y domingo de Pasión "oración" y "sacrificio". En Palma sobretodo, la manifestación religiosa que se produjo con motivo del Via Crucis que se organizó para el atardecer de dicho día, fué imponente y solemnisima. Imponente porque pocas veces hemos expresado seriamente y sin retentivos de ningún género los mismos sentimientos de religiosidad y piedad, siendo de notar que al revés de en otras manifestaciones, las aceras estaban desiertas de mirones. Solemnisima por el orden, seriedad y compostura con que se asistió, por las personas de virtud que en ella formaron y las autoridades todas que la presidieron, rezando todos, en un sentir unánime y en clamor general implorando para el mundo la divina misericordia. Podemos agradecer a Dios nuestro Señor este primer fruto del Año Santo.

—Que con la numerosa y distinguida concurrencia de años anteriores, en la Iglesia de Montesión se están practicando dirigidos por el Rdo. P. Jesús M. Moneo S. J., los tradicionales Ejercicios Espirituales que organiza la Real Congregación de la Presentación y San Alarso, los cuales terminarán en la comunión general del día 2 de abril.

—Que con gran brillantez se celebró el domingo el acto de entrega

de una Bandera de combate al cañonero "Pizarro" que le regalaron las uferzas representativas de los Ejércitos de Tierra y Aire en Baleares, a cuya entrega se sumó selectísimo público de nuestra ciudad.

—Que han empezado con el auge que de cada año se nota las ferias de Ramos que tradicionalmente atraen gran abundancia de payeses a nuestra ciudad y son punto de concurrencia de ciudadanos que buscan expansión y ruido.

—Que siguen abriéndose Concursos y preparándose programas parciales para la organización de las anunciadas Ferias y Fiestas de Primavera del presente año.

—Que entre los muchos artistas distinguidos que van desfilando por nuestra isla, ha venido a pasar unos días el ilustre Catedrático de Derecho Político de Rosario de Santa Fe (Argentina) don Salvador Dana Montiano.

—Que ha sido inaugurado unas Galerias Bauzá, para exposiciones de arte. La primera ha sido una Exposición de Pintura de los siglos XII a XIX organizada a beneficio de las obras del nuevo Seminario, para la más distinguidas familias poseedoras de cuadros de los renombrados artistas las han cedido para que puedan ser admiradas por nuestro público.

### Hotel PERU

PROPIETARIO: JUAN SANSÓ  
CALEFACCION CENTRAL  
AGUA CORRIENTE  
CALIENTE Y FRIA

PLAZA PALOU Y COLL, 18  
TELÉFONO 1934  
PALMA DE MALLORCA

### CE-HI-DENT

Cepillo Higiénico Dental  
Artículos de calidad  
OPTICO

HULES Y TAPETES - Amiantos y Empaque taduras-TUBOS YMANGUERAS-Reparación de Neumáticos y Cámaras.  
(LA CASA DE LAS GOMAS)  
**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) - PALMA

FABRICA DE ALPARGATAS  
**Catalá y Riutort**  
Lonjeta, 14 - Teléfono 1715

Material de Albañilería y Sanitario  
**Antonio Martí Riera**  
Fráb. y desp.: Salvador Juan, 67 - Manacor

### SUMINISTROS FRAU

Plaza S. Antonio, 17-18 y 19 PALMA

### Fábrica de medio cristal y vidrio hueco

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias  
**Establecimientos y Vidrieras Llofriu S. A.**  
Casa fundada el año 1860  
Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista  
Sus gafas a firma de toda solvencia.  
**La casa Hijo de D. Tort y J. Datamala**  
Calle General Godea, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

### ¡CICLISTAS!

## ¿POR QUE PEDALEAR?

# El MOTOVELOX convierte LA BICICLETA EN UN PLACER

Ventas.—AUTO EXPOSICION IBERIA - Aragón, 49  
Agente exclusivo para Mallorca  
**Miguel Juliá Ramis**

# STRACHEY, MINISTRO DE LA GUERRA, COMUNISTA

Londres. — "John Strachey es uno de los más típicos productos de la confusión que Rusia ha desencadenado sobre Europa. El nuevo ministro de la Guerra, que desde hace tres años era ministro de Alimentación, y antes había desempeñado cargos en Colonias y en la Subse-

cretaría del Aire, pertenece a una familia aristocrática. Su tío Lytton Strachey fué el biógrafo oficial de la Reina Victoria y una de las luminarias intelectuales de la vuelta de siglo. Los Strachey han sido gentes con tierras desde la Edad Media, y el padre del actual ministro de la Guerra fundó la revista "Spectator". Con el dinero producido por la revista conservadora, el ministro laborista ha adquirido una granja cerca de Londres.

El año 31 abandonó el socialismo, para fundar el partido fascista, con sir Oswald Mosley, del que se separó atraído por el comunismo. Entre los años 33 y 40 escribió varios libros de doctrina marxista y propaganda rusa; pero la primera vez que sus actividades adquirieron resonancia mundial fué cuando en 1940 las autoridades americanas le detuvieron en el puerto de Nueva York y le condujeron a la isla Ellis, acusado de ocultar su fe comunista en la declaración que firmó para entrar en los Estados Unidos.

El nuevo ministro inglés de la Guerra — y miembro de la Comisión del Pacto del Atlántico — ha escrito, entre otras cosas: "Sólo el comunismo puede dar solución definitiva a nuestros problemas, y el comunismo solamente puede ser alcanzado a través de la dictadura del proletariado."

(Augusto Assia, en "Ya", de Madrid).

## TELON DE BAMBU

### ¿Apoya Trigue Lie el ingreso de la China comunista en las N. U.?

Lake Success. — El secretario general de la O.N.U., Trygve Lie, ha dado a entender que apoya el reconocimiento de la elección comunista china en las Naciones Unidas, para tratar de poner fin al boicot soviético a los organismos de la entidad mundial, según se revela en fuentes bien informadas.

Se añade que Lie ha enviado un memorándum a los miembros del Consejo de Seguridad, en el que dice que la política nacional hacia el reconocimiento diplomático de un país no necesita determinar la actitud hacia la representación del Gobierno en las Naciones Unidas.

## FRENTE DEL DOLAR

### Habla Snyder del programa de ayuda a los países poco desarrollados

Nueva Yor. — El secretario de Hacienda norteamericano, Snyder, ha declarado que el cuarto punto del programa del Presidente Truman de ayuda a los países poco desarrollados del mundo forma parte de la política estadounidense de "construir una paz perdurable y próspera y una economía mundial de envergadura". Manifiesto Snyder que las inversiones norteamericanas son piedras fundamentales del programa; pero reveló que "las inversiones de capital particular en los países menos desarrollados están gravemente obstaculi-

zadas por las condiciones que prevalecen en el mundo".

Estas manifestaciones fueron hechas por el secretario de Hacienda en una cena que le fué ofrecida por la organización Pérez Ríos Mijicanos, dedicada a elevar las condiciones culturales y educativas así como de sanidad de Hispanoamérica, y especialmente en Méjico. Con este banquete dió comienzo la recaudación de fondos por valor de un millón de dólares para construcción de hospitales y escuelas norteamericanas en otros países del Continente.

## Los barcos mayores del mundo

El "Queen Elisabeth" es el mayor barco del mundo. Desplaza 85.000 toneladas; tiene 314,24 metros de eslora, 71,31 metros de altura, lámparas eléctricas suficientes para alumbrar una población de 700.000 habitantes.

El "Queen Mary", 81.235 toneladas. En su viaje inaugural a Nueva York llevó a bordo 2.906 personas e invirtió 4 días, 12 horas y 24 minutos. Más tarde lo hizo en 3 días y 21 horas, o sea, a 48 kilómetros por hora, que es la marca máxima de velocidad.

Sólo el timón pesa 140 toneladas. El barco que más viajeros ha transportado es el "Levián", que durante la Guerra europea trajo de América a Europa 13.548 personas, cifra cumbre, jamás superada.

**Aperitivos selectos**  
**Tapas variadas**  
en  
**BODEGA**  
**La Marina**

## Próximos Partidos de "Liga"

presentados por 

**2.ª División (Grupo 1.º)**

21 Lucense	Lérida	35
20 Erandio	Zaragoza	32
23 Baracaldo	Torrelavega	33
23 Girona	Orensana	26
14 Aroca	Badalona	22
22 Ferrol	Sabadell	25
44 Santander	Osasuna	23
20 Numancia	Gijón	33

## Youghout Danone

Desayuno para todos

**2.ª División (Grupo 2.º)**

13 Castellón	Mestalla	29
25 MALLORCA	At. Tetuán	29
27 Salamanca	Albacete	27
25 Hércules	Linense	24
32 Murcia	Cartagena	17
27 Granada	Elche	25
29 Córdoba	Plus Ultra	33
20 Levante	Alcoyano	34

## Radio París

RECEPTORES KAMBERT  
Fiol, 7

**3.ª División (Grupo 3.º)**

4 Sueca	Granollers	33
35 Segarra	Mataró	36
30 Reus	Játiva	38
40 Tortosa	MANACOR	37
34 Tarrasa	S. Martín	37
43 S. Andrés	Sans	23
25 CONSTANCIA	Júpiter	30
17 Acero	At BALEARES	33
29 Catarroja	Iguaalda	16

**CRISTALERIA BALEAR**  
FABRICA DE ESPEJOS Y TALLER DE BISELADOS  
Avda. Gral Primo de Rivera, 51 - Tel. 1955 - Palma

**PABLO Y BARTOLOME MELIA**  
TALLERES DE Maquinaria Agrícola  
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19  
PORRERAS (Mallorca)

## Critica de Peliculas

### HISTORIA DE UNA MALA MUJER

Una madre que oculta su verdadero nombre para disimular una pasada vida azarosa salva a su hija — que la cree muerta — de una difícil situación que puede deshacer su felicidad conyugal, pero este gesto le hace revivir su anterior vida de aventurera aun cuando logra el cariño de la hija.

Sobre la obra teatral "El Abanico de Lady Windermere" de Oscar Wilde, la película es buena artísticamente aun cuando la transcripción de teatro resulte algo desdibujada.

El ambiente de aventuras amorosas que fluye en toda la cinta y que se mantiene en incidencias escabrisas, son graves reparos morales resultando una película gravemente peligrosa.

### TALLER DE ESCULTURA DECORACION - MARCOS

**JUAN BOVER**  
Cecilio Metelo, 5

### MARE NOSTRUM

Una famosa espía internacional enamora al capitán del "Mare Nostrum" del que consigue una actuación al servicio de determinada potencia, pero con tan mala fortuna que ocasiona la muerte de su hijo, lo cual sirve para que el capitán descubra la verdad sobre la espía y cambie su conducta buscando su rehabilitación. Si en el aspecto técnico esta cinta es una más, en la interpretación tampoco consigue resaltar.

Novela de amor y de espionaje, con todas las derivaciones de estos aspectos, el predominio del segundo mitiga un tanto las crudezas del primero aunque permanezcan las exhibiciones de la protagonista, pero es solo para mayores.

### Bombas para riegos y Grupos Bomba Domésticos

**B. NADAL**  
Plaza Merced, 1 - Tel. 2 7 96

### LA HOSTERIA DEL CAPALLITO BLANCO

La competencia entre dos posadas limítrofes, la del Caballito Blanco y la del Ciervo, se manifiesta favorable a esta última que está en trance de llevar a la ruina a su competidora; pero ésta se salva merced a que retorna del Colegio la hermana de la dueña de la hostería, la cual se ingenia para atraer a los viajeros gracias a la colaboración de un famoso artista que, cantando, llena la hospedería y acaba casándose con la hermana mayor o sea la dueña de aquella. Sobre la famosa opereta se produce esta película, que por su excesiva discreción, rayana en vulgaridad, de dirección en interpretación, nada avalora ni al cine argentino ni al recuerdo de la obra teatral, se salva algo, la ambientación. Algunas efusividades originadas por los celos entre las hermanas, ponen algunos reparos en la moral pero puede verse por jóvenes.

### Youghout Danone

Controlado bajo el microscopio

**MARIA DE LOS ANGELES**  
En el ocaso de nuestra dominación en América, un capitán español sabe anteponer su deber patriótico a su amor.  
Cinta desarrollada con modestia de medios, tiene no obstante, el mé-

rito de haberse tratado el tema con cariño y corrección y ambientado con propiedad aunque peque de preciosa en ocasiones.

Expresiones demasiado realistas y alguna escena matrimonial son los reparos morales de que adolece, siendo para mayores.

### TALLER DE ESCULTURA DECORACION - MARCOS

**JUAN BOVER**  
Cecilio Metelo, 5

### PEQUENESES

La condesa de Albarnoz, es motivo de comentario por su conducta sagaz, sus devaneos, que llegan al escándalo. Por ella mueren hombres en desafío e incluso su propio hijo y el de su amiga a la que también causó graves desafueros. Esta última desgracia la hace volver al buen camino. La conocida novela del P. Coloma ha servido de base a esta película, aun cuando se ha desvirtuado la producción literaria pero logrado resaltar muy bien el ambiente de la época. Magnífica la dirección y acertada la interpretación, aun cuando los papeles complementarios destacan incluso, más que los principales. La protagonista muy entonada, principalmente en los pasajes dramáticos.

El respeto al tema y al ambiente de la novela, obligan a que la película tan sólo pueda recomendarse para personas mayores, en los que se presupone formación moral.

### Youghout Danone

Contra digestiones pesadas

**HURACAN**  
Con un levisimo argumento la captura y doma de un hermoso caballo salvaje y su participación victoriosa en una renombrada carrera comarcal — esta película, realizada en un delicado tecnicolor, en el que resaltan algunas bellas fotografías y contraluces, tiene momentos que peñan de monotonía por su escasa trama argumental, que quiere compensarse con un exceso de galopadas.

En lo moral no tiene reparos, si se estima imprescindiblemente la dureza de las luchas y tiroteos propios del género. Es para todos, incluso para niños.

### RIERA

**Fundición Mallorquina, S. A.**  
Casa Fundada en 1790  
Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria  
Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola - Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógena, etc.  
Instalación y Reparación de Motores a Gas, Diésel y Semi-Diésel  
Tall. y despacho, Héroes de Manacor, 78 al 84  
Teléfono 1916 - PALMA DE MALLORCA

### Relojería Alemana

Colón, 40 - Tef. 2917  
PALMA

**Guillermo OLIVER**  
Exposición y venta: Conquistador, 20 - Teléfono 18  
Fca. y despacho: Av. Salvador Juan, 49 - Teléf. 19  
MANACOR

**SIEMPRE GALLETAS**  
CETRE  
Bolsería, 7 PALMA

## R. S. HIPICA DE MALLORCA

Mañana Domingo  
**SENSACIONALES CARRERAS**  
¡Deportividad! ¡Emoción! ¡Belleza!

**Farmacia Fornés**  
Bolsería, 1 - 3 (FRENTE ALMACENES AGUILA)  
Teléfono 2 2 4 2

Rigurosa dispensación de fórmulas  
**Equipos para partos**

**Para Anuncios**  
dirigirse a  
**Publicidad Ferrer**  
Pl. Marqués del Palmer, 18  
PALMA DE MALLORCA



**Bernardino Seguí Garriga**  
Contratista de obras. Estructuras. Cemento  
armado presupuestos Canteras, piedras  
Calizas, Machacas, Gravillas  
Matías Montero, 20  
Teléfono 2466

# El comunismo perturba la paz y el orden en Italia.- Sigue en Bélgica el apasionamiento político sobre la vuelta del Rey

Italia quizás sea el país que entre los occidentales pasa la hora más crítica de su vida social y política.

Parece que el comunismo, despedido por las dificultades que viene encontrando en la vecina Francia, donde tantos asaltos ha intentado ya en vano, ha escogido a Italia para ensayar una de esas pruebas que en muchos otros países le dieron buen resultado, tal vez aquí no le sea tan fácil, pero, agitación no faltará y a río revuelto ganancia de pescadero.

Podrá decirse que el Gobierno italiano no ha cumplido lo que tenía prometido al país; darle una ley de reforma agraria que permita a los braceros del campo trabajar y vivir como seres humanos. Hace ya varios años que se ha prometido esa reforma, pero lleva en sí muchas más dificultades de las que a primera vista parece, y el gobierno para llevarla a efecto, tiene muchos cabos que atar previamente.

Esa dilación, pone a los pobres braceros poco menos que exasperados y a ello ha influido no sólo los sufrimientos que la miseria produce, sino las predicaciones de los capostotes del comunismo que han aprovechado, como siempre, esta lacra para excitarlos a la rebeldía.

Y de aquí las frecuentes invasiones de fincas rústicas por parte de los campesinos instigados por quienes no sienten la responsabilidad del poder, y arden en deseos de vivir en continua perturbación. La fuerza armada se ve obligada a

desalojar dichas fincas y como la violencia lleva muchas veces sus graves consecuencias, la producción de alguna víctima es luego motivo para promover huelgas y disturbios que ocasionan al pueblo italiano un estado de inquietud y malestar que prevenga mucho por las consecuencias a que podría dar lugar. Siempre ha aprovechado el comunismo, estos períodos de malestar, o estas ocasiones de tensión social que a veces pasan los países; pero en Italia de una manera especial lo aprovechan ahora porque la iniciativa ya no es de los propios italianos, sino que ha partido de la Kcmiform y hasta parece que ha sido imposición de ésta sobre los dirigentes del comunismo en Italia.

La reforma agraria que el pueblo pide es justa; los partidos católicos lo reconocen y se han sumado a la petición, pero los jefes comunistas no es la ley lo que piden, pues si se diera no estarían ellos conformes. La querrán mientras no se de, es más, lo que ellos quieren es que tarde en darse, para tenerla como motivo original de su agitación. Y el pueblo cándido, que hasta ahora no había hecho caso de sus predicas políticas, empieza a escuchar su propaganda por creerla favorable a sus deseos e intereses. Es su punto flaco y los Togliati y Di Vittorio y otros capostotes lo aprovechan para promover esos movimientos que son, hoy, la preocupación fuerte del día.

Las huelgas de 24 horas a que nos habían acostumbrado hasta ahora no eran sino manifestaciones de descontento, expansión apasionada que les servía a ellos para enrenamiento de las masas y de recuento para el día que precisaran valerse de la fuerza para sus fines políticos, y quizás creen que este momento ha llegado ya.

Los asaltos a ciudades y pueblos en donde se han querido hacer fuertes millares de hombres, como ejército que establece una cabeza de puente en campo enemigo, tiene todos los síntomas de revolución. Su triunfo sería de una gravedad extraordinaria por la situación del país y por sus muchas consecuencias. Si los comunistas italianos estuvieran solos no preocuparía; pero con ellos y tras de ellos está la U.

R. S. S. cuyos capostotes se relacionan de gusto al ver el sesgo que va tomando la nueva intenciona de su quinta columna italiana a la cual incitará.

Aunque la nota del número anterior se refiriera íntegramente al problema belga, nos sentimos inclinados a insistir por no haber perdido todavía actualidad el asunto.

Al escribir estas líneas no esta resuelta aún la crisis gubernamental ocasionada por las dificultades que encuentran los partidarios del regreso de Leopoldo III, partido católico y algunos liberales. Varios prohombres han sido llamados por el Regente para encargarse de la pronta formación de un gobierno de concentración entre los partidarios de su vuelta, pero todos prevén la posición del Parlamento y no se afevan a cargar con la responsabilidad. Declinaron el encargo Eyskens y Carton de Wiart; y ahora lo intenta el liberal Devers, a pesar de preverse su fracaso, intentándose en este caso formar un gobierno presidido por una personalidad cristiana social que tenga facultad de disolver el Parlamento actual si éste no otorga su confianza. La excitación política entre los apasionados sigue y hasta sigue en aumento. La prensa mundial se interesa vivamente para ver que criterio predominará; si el del pueblo que ha demostrado recientemente por referendun su simpatía hacia la vuelta de su rey o la de los que por medio de los votos del mismo pueblo consiguieron un escaño en el Parlamento y en esta cuestión disienten de sus propios electores.

Por lo mismo, muy acertadamente —y tal vez sería esto el modo de dar por terminado el asunto— se propone disolverlo si por mayoría se demuestra traición a la manera de pensar de los que los eligieron. La vuelta de Leopoldo se impone, y la condición que quieren imponerle los liberales de que prometa a abdicar pronto a favor de su hijo, es inadmisibles.

Es hora de que se obligue a los "demócratas" a respetar las decisiones del pueblo tomadas por mayoría, o más claro, a ser "demócratas consecuentes".

F.

## Esquina de la Ciudad

Dos luceros realmente notabilísimos han tenido lugar esta semana:

Ejercicios espirituales, en Montesión dirigidos por el Reverendo P. Moneo, S. J.

Exposición de Pintura de los siglos XIII al XIX pro nuevo Seminario.

Cada uno de esos sucesos merece un gran capítulo con extensión de letras de molde.

Hablemos en primer lugar de los Ejercicios Espirituales. La gente — caballeros de todas las clases sociales — no cabía en el templo de Montesión. Cierta que esa tanda de Ejercicios tiene o goza de gran fama y ha ido haciéndose tradicional. Una tradición bella, porque busca la mejor estética del alma: estar en gracia de Dios.

Creo que el fruto de esos Ejercicios ha de ser mucho, abundante, pues la palabra del Director, Padre Moneo, llegaba a las fibras del corazón, haciéndolas vibrar intensamente. Buena oratoria, fondo de competencia, claridad de conceptos. Todo ello como envoltura de la verdad eterna, pero una envoltura de materia plástica de sutil transparencia. Ir a la verdad por el único camino: el recto.

Nos gustó el Rdo. P. Moneo en sus pláticas y conferencias. Seguro estoy que quienes lo escuchaban por la retransmisión de Radio Mallorca debían sentir no poder verlo. Mas, el templo era insuficiente para cobijar a todos cuantos lo deseaban.

La nota, pues, de gran relieve ha de ser ver como efectivamente se modifican conductas, se afirman creencias, se dignifican muchas conciencias y se labra un mejor porvenir "eligioso-social" ya que la dignificación para que sea proflífica en bienes espirituales ha de ir acompañada de "actos" eficaces.

No basta verse y comentar los sermones favorablemente.

No basta engrosar el grupo por ser cosa «bien».

No basta que nos vean en el grupo.

Es necesario que se cumplan exactamente los principios y reglas de los Ejercicios Espirituales.

Yo creo que el resultado se notará, ¡Vaya si se notará!

De la Exposición de Arte en galerías «Bauzá», sólo dos palabras, porque nuestro crítico de Arte le vá a sacar mejor jugo.

Nos place ver reunidas tantas obras notables y nos gusta en extremo la esplendidez de los expositores al dejar o permitir que, con un motivo altamente social cual es la formación del Nuevo Seminario, el público conozca los tesoros de valor incalculable que se encierra en muchas «casonas» de Mallorca.

Desgraciadamente muchas obras de arte estupendas volaron de nuestra tierra y se fueron para engrosar colecciones extranjeras. Pero quedan muchas, tantas que no caben en esas Galerías abiertas a pleno pulmón de Palma.

Verdaderas tablas, tallas, pinturas que son lección para todos. Por su gusto, por su ejecución, por su inquietud. Maravillas que no se superan son joyas que brillan siempre con destellos propio.

CEPHAS

desde aquellas latitudes, vosotros, los que estáis sujetos al llano de la isla, y sobre todo aferrados a la Ciudad, no podéis adivinar por un momento lo que representa ver la grandeza del panorama y la atracción sublime que idealiza al excursionista en una sana afición, estando más cerquita del Cielo, y en aquella mole pétrea donde la contemplación de media isla, es sencillamente un encanto. Todo sale a pedir de boca, ningún nerviosismo estúpido, al contrario, se templan los nervios, se eliminan grasas, y se practica el deporte.

2.º. — Hubieráis visto la romántica Valldeposa, escondida entre un verdadero vergel paradisíaco... las Posesiones del Archiduque con el colofón de maravilla de Na. Foradada: Deyá, mas pesebrino que nunca: Lluch-Alcari, perdido entre oleadas de verdor, y un poco más lejos, Muleta, y la Torre Picada, que encierran el lago del Puerto de Sóller. Y por el Sur, lejos, al borde del mar, el más añil de todos, nuestra Ciudad, rodeada de pueblitos que le rinden pleitesía, junto con una hermosísima alfombra cuajada de verdor, en que toda la gama de verdes se confunde y todo esto visto desde "Sa Cadira del Rei Sancho" resulta una visual altamente sugestiva, realmente majestuosa.

Y en la altiplanicie del Teix, a mil metros de altura, se abre una fuenteçilla de aguas vivas, que colma la sed de los sedientos y aun de aquellos otros, los absténios, que hacen curas de salud, y entre sorbos explican un dictamen de las propiedades curativas de aquella agua, que es un curalo-todo, y que como aquella, no hay otra igual.

Nada mejor, ni mas saludable, que acampar, junto a esa fuenteçilla, sobre todo disponiendo de una mochila repleta de víveres, y luego estirarse en una mata de "cárretx" y echar una siestecilla.

Se reparan fuerzas, se respira aire de montaña, que es una mezcla de las mejores esencias reunidas, desde la ruda, hasta el tomillo y el romero. Se oyen zumbir todos los insectos y se ven en lo infinito de ese manto azul sin mácula, bellísimo de Mallorca, algún que otro cuervo, y los graznidos de los cuervos escrutadores del espacio; y uno en ese plan, no duerme, que

sueña, y soñar en los paradisíacos altonazos de Mallorca, es como divisar la Gloria. Allí se agudiza el pensamiento y vienen hacia nós, las Musas de nuestros Poetas, Costas y Llobera, Juan Alcover, Tous y Maroto, Maria Antonia Salvá, y se musitan como plegarias, bellas estrofas de esos génius mallorquines. hora sempiterna de las añoranzas de vaga nostalgia, de la impre-

[sión!

Vuela el pensamiento por las lontananzas y acelera el ritmo nuestro corazón. José TOUS Y MAROTO

De pronto, se oyen los silbidos de los guías, nuestros amigos. La caravana inicia el descenso y en fila india, ya sorteando piedras de una "roseguera", ora siguiendo las huellas de un sendero mellado por las ramas del encinar recién talado, continuamos nuestro trayecto hasta las "Casetas del Rei Sanxo".

Y por fin, los excursionistas vamos caminando en grupos, por el camino que conduce a las casas del Teix.

Se oyen las esquilas de los corteros que balan en los apriscos.

Y el mastin guardián lanza prolongados ladridos, y alboroz de alegría a los excursionistas, que vamos llegando a la pequeña "clastr". Los amantes de la fotografía, captaron unas hermosas burritas. Y otra fuente del Teix, que nace por entre unas piedras asoma su hillito que riesga los sauces y la hierba buena.

Poesía del agro, fuente pristina de la poesía misma. Oh, cuadros campesinos de Alta Montaña, que seducen y cautivan. Orquesta de gallos y cluecas con su séquito de polluelos que huyen de nosotros.

Febro se oculta en el más allá. En el cielo, globos de púrpura. Pirotecnia de colores, y la Sierra de Aulfabía ofrece los troncos de los olivos que se retuercen por el peso de las centurias, y el Puig Mayor, luce sus colores de oro viejo. Reina paz y armonía, profunda y patriarcal.

En Ca'n Topa, los coches de línea, nos aguardan. Y se inicia el retorno, sugyagados aun, por las bellezas del ambiente tan gratas y tan plélicas de recuerdos, que están grabadas en nuestro álbum sentimental...

Luis FABREGAS

### BALONAZOS

## No estamos satisfechos

Todo el mundo se siente insatisfecho. El estar insatisfecho es el mal de nuestra época. Pero esta enfermedad tiene sus raíces muy hondas en las otras épocas de la vida de hombre.

La historia de hombre es algo así como la vida desquiciada de cualquier tunante. El tunante se labra un porvenir, cierto, pero acaba, tunantemente: lleno de lucras morales fisiológicas. No se le acaba jamás la red de la truhanería. Porque creo que es de truhanes el inventar mañifios, alterar el orden o introducir la enemistad y el odio entre los mismos individuos de la familia, del municipio, de la región, de la sociedad nacional y entre las relaciones internacionales.

Pero lo más notable es la falta de satisfacción. Existen muchas cosas largas al no poder redondear un negocio fabulosamente. Insatisfechos por no poder vivir apoyados sobre muchas barras de oro.

Claro que hay quien unas mandíbulas hechas con el mejor de los oros del mundo, pero su corazón tampoco está satisfecho: quisiera que su sangre que lo nutre fuera un caudal enorme de riqueza y por esto se lo forra con triple acero.

Los blandotes tampoco se sienten orgullosos de su vida; desearíamos poder ser de «duron»-aluminio, no tan caro como el oro, pero sí reluciente, alegre, bullanguer.

El hombre feliz no existe. Nadie o pocos son felices en su trabajo.

El trabajo es una carga que muchos desearían poder salir para siempre.

Mejor que el trabajo: hacer trabajar.

Mejor que la virtuosa alegría: el placerote.

Mejor que la familia: el llo.

Mejor que el buenhumor: la cara dura.

Mejor que lo licito: todo lo contrario.

Es decir, que vivimos la época de los contras: contra esto, contra aquello, contra aquel y contra todos.

¡Estupendo mundo, señores! Bueno, tampoco yo estoy muy satisfecho. Al menos puedo decir que siento asco...

PETRONIO

### Excursionismo

## Poemas de luz y de color

1.º. — Es verdad, que los refranes tienen gran poder interpretativo; por eso, pues, no os extrañe aquél tan conocido de "Cada loco con su tema", porque quien mas quien menos, todos, de locos y poetas, tenemos un poco. En Mallorca hay una clase que tienen cierta preferencia por lo sublime y por lo hermoso.

Entre la clase de locos a que me refiero, tengo en honor de ser considerado uno de ellos. Y además de las propias manías que me distinguen, formo sociedad en comandita con una compañía bastante numerosa por cierto, en que tenemos local propio, y entre semana somos de los que acomodados en confortables sillones fraileros descritos en la Isla de la Calma por Santiago Rusiñol, pasamos por hombres, que no hacen nada, excepto gozar de la patriarcal delicia de "no hacer nada".

Puede ser que en el seno de esta sociedad no se haga nada, aparentemente... pero cuando entramos en contacto con "nuestra manía", o sea, cuando abandonamos nuestro confortable asiento, ¡ah!... entonces, recorremos grandes espacios, escalamos lo inescalable, abordamos lo inaccesible, bajamos por donde nadie baja, y sabemos de fuentes escondidas de agua viva y enteramente potable, que es la delicia del sediento y medicina del absténico; porque "allí" se bebe, por la doble satisfacción de calmar la sed, y para hacer cura de salud. Nuestro calendario turístico ya tiene marcadas bastantes crucecitas

rojas. Cada crucecita indica una jorjada feliz, una serie de anécdotas y recuerdos para nuestro álbum sentimental. Es un bello ritual dedicado a Mallorca, nuestra amiga, que nos une en contacto con Dios; es la que nos hace olvidar los sinsabores de la vida terrena y nos transporta a la contemplación máxima y al éxtasis contemplativo...

Por esto pues, quienes tuvimos la dicha de afrontar el escalar y ascensión al Teix, el panorama que admiramos y lo que sentimos en nuestros corazones fué el mejor bálsamo que pueda ofrecerse a un loco de buena fe; a los de esa comitiva que por fortuna, van sueltos por esos mundos de Dios, haciendo de trotamundos. Para ser un buen trotamundos, se precisan varias cosas: Una de ellas, estar afiliado al "Fomento del Turismo", dominar el reuma, calzar buenas botas, estar en posesión de un buen cayado y disponer sobre todo, de unos pantalones más o menos bombachos y hasta lucir una camisa de colores vivos (mas chic, todavía) y sobre todo, disponer de una buena mochila, y a ser posible, bien repleta de vitaminas y calorías, más o menos comprimidas.

La excursión del Teix, por Sa Coma, de Valldeposa y descenso por el Coll de Sóller, fué algo que formará época, por lo atrevida en su realización, muy dura en su recorrido total, pero gracias a los desvelos de los señores Font y Crespi, nuestros guías y amigos, resulta una verdadera delicia.

¡Oh, lectores!... lo que se divisa